

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 220. szám — 1940 szeptember 27 péntek — Ára: 12 fillér

## Nagy munkában a tengelyhatalmak diplomáciája

Berlinben német-spanyol megbeszélések folynak - Gróf Ciano nagy kísérettel Berlinbe utazott, ahol újabb nagyfontosságú megbeszélések lesznek

### Dakar elől elvonult az angol flotta, a partraszállás nem sikerült

Gróf Ciano külügyminiszter — amint a Stefani iroda közli — csütörtök reggel rövid tartózkodásra Németországba utazott.

Ugyanakkor a Popolo di Roma megállapítja, hogy Spanyolország magatartását fokozatos fejlődés jellemzi. A háború elején Spanyolország semleges volt, majd áttért a nemhadviselő magatartásra, mostani helyzete pedig kezd hasonlítani ahhoz, amit annakidején Olaszországgal szemben „előhadviselésnek” neveztek.

Valószínű, — folytatja az olasz lap —, hogy Hitler vezér és kancellár és a spanyol belügyminiszter megbeszélése során Spanyolország és a tengelyhatalmak között oly szoros együttműködés alakul ki, amely mindenképpen hasonlítani fog egy angolelles szövetséghez.

Ciano gróf olasz külügyminiszter újabb németországi utazásával kapcsolatban olasz politikai körökben kijelentik, hogy bár egészen természetes, hogy a két szövetséges és hadviselő hatalom a lehető leggyakrabban lép egymással érintkezésbe, Ciano grófnak német politika vezetésével éppen ebben az időben való találkozás mégis nagyfontosságú. Olaszország és Németország életük megvédésére léptek háborúba. Szilárdan el vannak tökéltve, hogy az egész győzedelmes befejezésig rendületlenül folytatni is fogják a háborút.

Ciano külügyminisztert Butti nagykövet, az európai és földközi-tengeri bizottság vezetője, Vitetti követ, a külügyminisztérium általános ügyosztályának vezetője, Celsia szertartásfőnök, más külügyi tisztviselő, továbbá Alfieri berlini olasz nagykövet és Mackensen római német nagykövet kísérték el németországi útjára. Mértékadó olasz körökben a látogatással kapcsolatosan rámutatnak, hogy Ciano gróf útjának — bár ez beletartozik a tengelyhatalmak diplomáciai tevékenységébe — igen nagy jelentősége van.

A Lavoro Fascista berlini tudósítója rámutat arra, hogy a tengelyhatalmak minden irányban nagyszabású diplomáciai munkásságot fejtenek ki, miközben Berlinben tovább folynak a nagyfontosságú német-spanyol megbeszélések, Rómában Ciano gróf fogadta a japán követet, Tokióban pedig a német nagykövet folytatott megbeszélést a japán külügyminiszter-

rel, Róma és Berlin tehát, miközben szárazföldön, levegőben és tengeren harcol, ugyanakkor politikai téren is tovább folytatja a harcot Anglia ellen, minthogy totális győzelmet akar elérni az ellenség szemben.

A Lavoro Fascista hangsúlyozza, hogy ma már nem elég új Európáról beszélni, hanem a tengelyhatalmak fellépése folytán egy egészen új világ van kialakulóban. Ez az új világ könyörtelenül szembefordul Angliával, mely központja volt a régi világnak és a régi módszereknek. Miközben a tengelyhatalmak Európában és Afrikában szerzik meg életterületüket, addig Japán Kinában fejezi be az újjászervezését.

Majd végül a lap így ír: Németország, Olaszország és Japán együtt halad a közös győzelem felé.

#### SPANYOLORSZÁG DÖNTŐ ÓRAI!

A falangista alakulatok lapja, a Pueblo így ír: „Elérkeztek Spanyolország döntő órai: a lehetőségek sorában, amelyek között választani kell, ott vannak azok is, amelyek dicsőséget és veszélyeket rejtegetnek. Felelős férfiak már magukra vállalták ezeket a lehetőségeket.”

#### DE GAULLE KUDARCA

Londonban szerdán este hivatalosan bejelentették, hogy az angol flotta beszüntette Dakar ellen indított fegyveres támadását. A közlés szerint az angol kormány De Gaulletől kapott értesülések alapján „azt kellett hinnie”, hogy Dakar lakossága baráti rokonszenvvel fogadja majd De Gaulle kezdeményezését... A közlemény így folytatódik:

— Minthogy kiderült, hogy Dakar elejét csak nagyobb hadműveletekkel lehetne elérni, elhatározták, hogy megszüntetik az ellenségeskedéseket. A harcokban résztvevő haderőket ennek folytán visszavonják Dakar körletéből.

Madridi jelentés szerint Dakarban brit hajógyűk tüzeiben végbement lerombolása Spanyolországban borzalommal vegyes utálatot váltott ki. „Utálatosabban már nem lehet” — hangzik a Madrid egyik címe. „Lehetetlen, — írja a lap —, hogy Anglia valaha is csúnyább tettet kövessen el annál, amit most átélünk. Az Oránban tartózkodó francia hajórai ellen

intéztett orvtámadás össze sem hasonlítható a Dakar elleni tervszerűen mindent elpusztító akcióval. Dakarban biztosan sokkal több kis gyermeket öltek meg angol hajógyűk, mint ahány azon a hajón tartózkodhatott, amelyet az angol hírverés állítása szerint egy német tengeralattjáró megtorpedózott. Ugylátszik, azt hiszik az angolok, hogy a kisgyermek is, mihelyt a brit nemzethez tartoznak, többet nyomnak a latban, mint más nép kisgyermekéi.”

Egy másik jelentés arról ad hírt, hogy súlyos veszteség érte az angol flottát Dakarnál.

A Vichyből érkező jelentések szerint, francia illetékes körökben megerősítik, hogy az angol haderők kudarcot vallott partraszállási kísérletek után a heves francia ellentállás hatására visszavonultak Vichyben teljes vereségnek minősítik az angol visszavonulást, mert az angol erők nagy fölénye mellett sem tudták Dakarnál partraszállani és nem tudták a kikötőt birtokukba venni. Egy kevéssé dicsőséges eredményt mindenesetre elértek az angolok, Dakar lövetésével a polgári lakosság soraiban nagy vérfürdőt rendeztek, mondják Vichyben.

#### ATALAKULÁS NORVÉGIÁBAN

A megszállt Norvégia németbirodalmi kormánybiztosa: Terboven a norvég rádióban ismertette az előállott új politikai helyzetet, amely a királynak, valamint a kormánynak Londonba való menekülésével előállott.

A pártélet tekintetében rámutatott arra, hogy a régi norvég pártok Anglia zsoldjába állították hazájukat, míg a „Nasjonal Samling” szervezet mindig a német néppel való becsületes együttműködést akarta. Eppen ezért erre a szervezetre kell most ráépíteni az új norvég rendszert a politikai vezetés tekintetében. Emellett azonban kívánta, hogy a régi pártok e szervezettel megbeszéléseket folytassanak, hogy könnyebb legyen az átállítás. Mivel azonban a pártok jogi eselfogásokat akartak alkalmazni, a tárgyalások félbeszakadtak és ebből kifolyólag döntően alakult az alábbi kép: A királyi ház elveszítette minden jogát, hogy Norvégiába visszatérjen.

Ugyanez vonatkozik a szintén elmenekült kormányra. Eppen ezért ezeknek érdekében minden tevé-

kenység tilos. A régi politikai pártokat a beszéddel együtt feloszlatta a birodalmi biztos, majd a rádióban felolvasta az új biztosi államtanács tagjainak névsorát. Végül bejelentette, hogy a norvég nép számára nagy jövő vár az új európai rendben, azonban szabadságának és függetlenségének visszaszerzéséhez csupán a „Nasjonal Samling”-on keresztül vezet az út.

Lunde államtanácsos felszólította honfitársait, hogy fogjanak össze az újjárendezés kérdésében. Az új államtanácsosok legelső célja, hogy biztosan átvegyék az országot és népet a válság idején. A jobb jövő felé haladunk, mondotta Lunde. Norvégia elfoglalja helyét az új Európában a germán testvér népek oldalán. Megtörténtek az első lépések ezen az úton a nemzeti kormányzat felé.

#### AMERIKA ÉS INDOKINA

A newyorki Daily News washingtoni híre szerint az Egyesült Államok kormánya minden rendelkezésre álló hadianyaggal való támogatást biztosított Francia-Indokínának azzal a feltétellel, hogy ez a gyarmat eredményes harcot folytasson Japán ellen. Washington és London, írja a lap, azon várákozásban tette ezt, Indokína elszánt ellentállása esetén más francia gyarmatok is csatlakoznak De Gaulle volt francia tábornokhoz.

Ez a számítás nem vált be, mert jelentik, hogy a japán csapatok minden zavaró körülmény nélkül bevonultak az indokínai Langsonba.

A Newyork Times szerint az elkövetkezendő 24 órában az Egyesült Államok újabb intézkedéseket tesznek a távol keleti helyzettel kapcsolatban. Valószínűleg kivételtől mentesen el a Japánnak szánt vas- és acélárakra.

### Ciano ma érkezik Berlinbe

Berlin, szept. 26. (Német TI.) Ciano gróf Rómából jövet péntek délelőtt 11 órakor érkezik Berlinbe a tempelhofi repülőtérre. Ciano gróf külügyminisztert Ribbentrop külügyminiszter üdvözlöi majd a repülőtérre. 11 óra után Ciano gróf a birodalmi kancelláriába megy.

**Aszuamu**  
Tökéletes szabású ingek

**APOLLO** Ma, pénteken, szeptember hó 27-én!

FILMSZÍNHÁZ  
Telefon: 25-09

Uj szerű téma, új irány, új filmprima-donna, izgalmas és erotikával átfűtött sablonmentes magyar film:

# Mária két éjszakája

Csak 16 éven feülieknek!

Főszerepben: Szilágyi Szabó Eszter és a legremekbbr magyar művészek: Uray, Csontos, Greguss, Latabár és Pataki

## De Gaulle visszavonta csapatát Dakari elől

London, szept. 26. Csütörtök reggel hivatalosan bejelentették, hogy De Gaulle visszavonta csapatát Dakarnál. Cselekedetét azzal indokolta, hogy csak nagyobb harcok árán lehetett volna a Dakart védő francia őrséget ártalmatlanná tenni. De Gaulle nem harcolt, hanem békés eszközökkel akarta megszeretni Dakart és amikor látta, hogy ez a terve nem sikerül, visszavonult.

A hivatalos jelentés megemlíti, hogy angol csapatok kénytelenek voltak a francia partit ütegek tüzelését viszonzni, úgyszintén tüzérségi párbaj volt közöttük és a Richelieu nevű francia csatahajó között. Mindkét oldalon voltak veszteségek. Két tengeralattjáró-hajót, amelyek Dakarból kifutottak és megtámadták az angol csatahajókat, elsüllyesztettek. Az egyik francia tengeralattjáró legénységét sikerült megmenteni.

## Az angol flotta vesztesége Dakarnál

Róma, szept. 26. La Linea jelentése szerint a Renown nevű angol hadihajó francia bomba taláta és súlyosan megrongálta.

Az angoloknak Dakari ellen megkísérelt támadása során a Resolution nevű angol hadihajót egy francia tengeralattjáró megtorpedozta és oly súlyosan megrongálta, hogy hárképtelenné vált.

## Nagy tüzek és robbanások Gibraltárban

TANGER, szeptember 26. (Stefani.) Gibraltár második bombázásáról a következő részletek váltak ismeretessé: Mintegy 50 repülőgép egymást követő hullámokban bombázta az erődítményt. A hadiszertár elleni támadás során két löporráktár a levegőbe repült s a robbanás erre olyan nagy volt, hogy az erődítményen minden ablak összetört. A robbanásokat Tangerben is hallották. A hadiszertár személyzete közül többen életüket veszítették. Több bomba esett a városra is, több ember meghalt. Jelentős anyagi károk vannak. Tizenkét bomba zuhant a hadiszertár környékén

## Német légitámadások sorozata London ellen

Berlin, szeptember 26. A véderő főparancsnoksága jelenti:

A német léghaderő folytatta megtorló támadásait Dél-Anglia és London ellen. A nap folyamán a többi között sok bombatalálatot súlyosan megrongáltak a filtoni repülőgégyárat, Plymouthban, Portlandban és Southendben a bombák súlyos károkat okoztak a kikötő- és hajójavítóberendezésekben.

Egy Plymouth kikötőjében horogonyzó hadihajót, valamint Dungenessét egy katonai barakkot is találatok érték.

Délkelet-Anglia más különböző városában sikerült gyártelepeket és raktárházakat elpusztítani.

Az éjszaka folyamán elsősorban London ellen irányultak támadásaink és ismét sikerrel bombáztunk nagyméretű bombákkal hadiszempontból fontos üzemeket, valamint kikötő-, hajójavító- és raktárpitványokat a Themze mindkét partján. Bár a látási viszonyok rosszak voltak, sok robbanást lehetett pontosan megfigyelni és a robbanásokat nagy tüzek követték.

Az ellenség tovább folytatta a német polgári lakosság ellen intézett terrorcselekményeit. Katonai károkat az angol bombázás sem Nyugat, sem Észak-Németországban, sem pedig Berlinben nem okozott.

Ezek a francia tengeralattjárók az angol tengernagy figyelmeztetése utánahagyták el Dakari kikötőjét és így tüzet kellett nyitni rájuk.

## Boisson, dakari kormányzó távirata

VICHY, szeptember 26. (Havas.) Boisson főköormányzó Pétaín tábornagyhoz mint a francia állam fejéhez Dakarból a következő táviratot intézte:

Mélyen meghatva üzentének tartalmától, biztosíthatom Önt, tábornagy úr arról, hogy Dakari rendíthetetlen elszántsággal fogjuk védelmezni. A szárazföldi, tengerészeti és légi erőt, amelyek rendelkezésünkre állnak, vezetőik parancsait követve, az odaadásnak egész különleges szép érzületéről tanuskodunk. A legutóbbi összetűzések és ennek az első harci napnak elfeltével mindnyájukat ott látom harci érhelyükön, mindnyájan készen állanak megadni a választ egy újabb kísérletre. Számítsanak ránk!

lyosan megrongálta, hogy hárképtelenné vált.

A Barham nagy csatahajót szintén súlyos találat érte, erősen oldalra dőlve hagyta el a csatateret.

A Richelieu francia csatahajót szintén lővés taláta, amely azonban komolyabb kárt nem okozott.

levő épületekre. Tüzek keletkeztek és rombadől több kaszárnya és más katonai épület. Egy légvédelmi üteget találat ért és megsemmisült. A beosztott katonák életüket veszítették. Egy francia gépet találat ért és lángolva lezuhant. Legénysége ejtőernyőkkel leugrott.

18 óra tájban egy francia felderítő repülőgép átrepült az erődítmény felett s megállapította, hogy az erődítmény lángokban áll. Megfigyelték, hogy az erődítményekből útnak indult egy repülőgép, amelyen De Gaulle tábornok jelenyelt látták.

A polgári lakosság körében azonban megint több halálos és sebesült áldozata van a bombázásnak. A birodalmi fővárost különböző ellenséges repülőgépek sikertelenül támadták meg. Néhány kis lakóház és telepes ház elpusztult. Jólirányzott légvédelmi tűz támadásuk megszakítására kényszerítette az angolokat.

Az ellenfél szerdán tíz repülőgépet vesztett, köztük nyolc Spitfire gépet. Az egyiket az Északi-tenger partján tengerészeti tüzérség lött le. Hat repülőgépünk nem tért vissza.

Berlin, szept. 26. A szept. 26-ra virradó éjjel s a kora reggeli órákban a német harci kötelékek támadásai elsősorban a londoni dokkberendezések és gázművek ellen irányultak. Bacton és Bronley gázműveiben hatalmas tüzek keletkeztek. A levenroadi gázművet találat érte és a gázműből 400 m. magas fehér lángnyelv csapott fel. A Themsetől északra és délre további tüzeket és robbanásokat figyeltek meg.

Berlin, szept. 26. (Német TI.) Tekintettel az angol cenzura legutóbbi megszorítására, csak az illetékes hivatal elnézésének tekinthetjük, hogy a Daily Herald szept. 24-iki számában megírhatta, hogy német bombatalálat érte London egyik meg nem nevezett pályaud-

varát. Ha ezen felül eláruljuk azt is, hogy vasúti töltéseket is szétrobbantották a bombák, a sineket is feltépték és több tölcser keletke-

zett, akkor mindez igazolja a német haderőknek a támadásokkal kapcsolatosan tanúsított biztos találóképeségét. (MTL.)

## Az olasz légi erő tevékenysége

Az olasz főhadiszállás 111. közleménye: Észak-Afrikában légi erőnk éjszakai bombatámadást hajtott végre El Daba repülőtere ellen.

Az ellenség megismételte légi támadását Tobruk ellen, a szárazföldi és a tengerészeti légvédelem azonban haladéktalanul működésbe lépett: egy repülőgépet biztos tudomás szerint, két má-

sikat valószínűleg lelőttek. Három további ellenséges repülőgépet vadászgépeink löttek le, amelyek azért szálltak fel, hogy megakadályozzák az ellenséges repülőgépvisszatérését támaszpontjukra. Néhány polgári lakóház és az egyik tábori kórházunk megrongálódott. A bombázás következtében öt ember meghalt, tíz pedig — köztük két nő — megsebesült.

## Forradalom Trans-Jordániában

ANKARA, szeptember 26. Transz-Jordániából érkező jelentések szerint az arab nacionalisták körében forradalmi hangulat uralkodik az angolok ellen, akik ügynökökkel izgatnak a városokban és a falvakban.

A fővárosban heves angolellenes tü-

netések voltak, amelyeknek során a rendőrség fegyverét is használta. A tüntetések egyben Abdallah Emir ellen is irányulnak, aki az angol politikának a képviselője és aki Transz-Jordániát az Olaszország elleni háborúba akarja bevonni.

## Japán lap tudósítása Londonból

Tokió, szept. 26. (Német TI.) A tokiói Nishi-Nishi londoni tudósítója a brit fővárosban élő japánok nyilatkozatait közli. A japánok állítása szerint egyetlen éjszakai légi bombatámadás sokkal hatósabb, mint bármely bombatámadás a volt világháború folyamán. Mindig több és több angol mutató-

koznak a teljes kimerültség jelei. Angol főiri körökben határozott pesszimizmus tapasztalható. A munkáspárt képviselői a kormányt hiányos légvédelmi intézkedésekkel vádolják. A Times segélykiáltása az Egyesült Államokhoz világos bizonyítéka Anglia bukásának. (MTL.)

## Amerikai rendszabály Japán ellen

WASHINGTON, szept. 26. Roosevelt elnök elrendelte, hogy a vas- és acélhulladékok október 16-tól kezdve csak Nagybritanniába és a nyugati félgömbön fekvő államokba lehet kiszállítani. A rendelet a hivatalos közleményben az

amerikai fegyverkezési munkaterv következtében beállt nagyobb szükséglettel indokolják, bár az Associated Press megjegyzi, hogy a rendszabály főleg Japán ellen irányul.

## Nagyváradra költözik a Bihar vármegye

Csonka-Bihar vármegye Berettyóújfaluban tartott rendes közgyűlésen Molnár Imre főispán megemlékezett a megye ősi székhelyének, Nagyváradnak visszatéréséről, Berettyóújfalun minden valószínűség szerint ez volt az

utolsó rendes vármegyei közgyűlés. Több felszólalás után a közgyűlés vitéz Bartha Józsefet árvaszéki ülnökké, Kortsmáros Zoltánt vármegyei aljegyzővé választotta.

## Rövid táviratok

Belgrád, szeptember 26. Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter szombaton reggel kétnapos látogatásra Jugoszláviába érkezik. Csaburlovics jugoszláv földművelésügyi miniszter vendége lesz.

Vichy, szeptember 26. (Havas.) A hivatalos lapokban rendelet jelent meg arról, hogy Hutzinger hadseregtábornokot a szárazföldi haderők parancsnokává nevezték ki.

Kopenhága, szeptember 26. X. Keresztély dán királyt 60. születésnapja alkalmából a lakosság melegen ünnepelte, ahol csak a nyilvánosság előtt megjelent. A király a királyi palota erkélyéről mondott beszédében összetartásra szólította fel a lakosságot, mert a nemzet így állhatja meg legjobban helyét.

Hitler vezéskancellár Keresztély dán királyt táviratban üdvözölte 70. születésnapja alkalmából.

BERLIN, szeptember 26. (Német TI.) Raeder vezértengernagy, a haditengerészet főparancsnoka napiparancsot adott ki a német tengeralattjáró fegyvernem öt éves fennállása alkalmából s ennek a napiparancsnak befejező sorában ezeket mondja:

Az Anglia elleni arcvonal döntő helyén állottok. A német népek belétek vetett hitét állandóan legjobb tudásotok szerint kiéllgíteni és a győzelmet kivívni, ez legyen továbbra is a legfőbb célotok. Éljen a mi vezérünk, Raeder. Mint a Német Távirati Iroda értesül, a német tengeralattjárók az Anglia el-

len folytatott kereskedelmi háborúban eddig 3.12 millió bruttó regisztertonna hajóúrtartalmat süllyesztettek el.

Newyork, szept. 26. Az USA ázsiai flottájának négy rombolója Csingtauból Sanghájba érkezett. Innen folytatják útjukat Manila felé.

## Vígyszínház mozgó

### HANS ALBERS

minden eddigit felülmuló legjobb alakítása!

A legérdekesebb kalandortörténet: Az

### Alvilág vendége

Az izgalom, a szerelem, a vidámság, a bravurok, felejthetetlen filmje!

### A Kormányzó Ur

ünnepélyes fogadtatása Marosvásárhelyen

BEMUTATÓ MA!

# Debrecen város közönsége ujjongó örömmel köszönti az ősi föld hazatért részeit és szeretettel öleli szívére hazatért testvéreinket

**A város törvényhatósága diszközgyűlést tartott, hódolattal nyilvánította halálját a Kormányzó iránt, az „Erdélyért” akcióra huszonötezer pengőt szavazott meg, erdélyi magyar ifjaknak ösztöndíjat alapított**

Debrecen város törvényhatósága csütörtökön délelőtt diszközgyűlésen ünnepelte az erdélyi részek visszatérését az anyaországhoz.

A városháza épülete ünnepi külsőt öltött a diszközgyűlésre. A bejáratnál a közgyűlési teremig szőnyeggel borított, a városi kertészet

dísznövényeivel díszített lépcsőkön, díszegyenruhás hajduk sorfala között szinte teljes számban érkeztek meg az ünnepi feketébe öltözött törvényhatósági bizottsági tagok. A Himnusz elneklése után **Lossonczy István** főispán nyitotta meg a diszközgyűlést a következő szavakkal:

Kimondja ezért a törvényhatósági bizottság, hogy a most visszatért területeken született és ott lakó 3 szegénysorsú, kiváló képességű magyar (székely) ifjú tanulmányainak minden költségét a debreceni egyetemen, — egyenként 1500, együtt 4500 pengő beállításával magára vállalja s e célból Debrecen sz. kir. város Erdélyért

egyetemi ösztöndíja elnevezéssel ösztöndíjat létesít.

Kimondja továbbmenőleg, hogy a Főméltóságú Asszony által „Erdélyért” megindított akció céljaira 25.000 pengőt megszavaz.

Jelen határozat végrehajtásával a város polgármesterét azzal a felhívással bízza meg, hogy a Főméltóságú Kormányzó Ur előtt a város közönségének hódolatnyilvánítását, valamint a Miniszterelnök és Külügyminiszter Uraknak a törvényhatóság mély tiszteletét és köszönetét távirati úton jelentse.

A nagy lelkesedéssel, éljenzéssel fogadott előterjesztés után dr. **Kölcsény Sándor** polgármester emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

## Lossonczy főispán: „Elsőként a debreceni háziezred katonái lépték át a ledőlt határt”

— Tündöklő őszi verőfényben, egy szeptemberi napon, valahol a debreceni—máramarosszigeti úton a vámsorompó helyén virágdiszes kapu várta a magyart s ennek élén a honvédet. Elsőként a debreceni háziezred katonái lépték át az isteni Igazságosság folyományaként ledőlt s összetört trianoni bilincset jelképező sorompót. Kemény, dübörgő léptekkel s ezek a dübörgő, kemény lépcsők visszhangzottak felénk 10 nap múlva a levegő hullámain keresztül kincses Kolozsvár főteréről, ahol főméltóságú Kormányzó Urunk előtt (éljen) tettek bizonyosságot katonáink a magyarság lelkében és szívében élő és élő vitézi erényekről. Századok óta Kelet-Nyugat kapujában, a népek országútján állandóan küzdve, ez a vitéz szellem volt az, ami megőrizte bennünket, kevés magyarokat itt a Duna és Lisza völgyében. Ezer év tanulságát egyszer felejtettük el s oh mily keservesen bűnhődünk érte.

— 22 évvel ezelőtt, a lánglelkű vezér megértette a néppel, hogy kivész, ha kihal belőle a vitézi erény és ezer akadály, gáncs, tilalom ellenére fellángolva, újra életre kelt százszoros erővel a magyar honvéd.

S a honvéd szerezte vissza egymásután Szent István koronájának bűnös kézzel kitördelt drága gyöngyeit és most végre a legdrágábbat, az északkeleti végeket, a Székelyföld, Erdély egy részét,

amelyhez oly sok század ezer emléke fűzi Debrecen és népét, a Rákócziak, Bocskai harcai, jótéteményei, az együtt elszenvetett elnyomás, az együtt elért felszabadulás, a közösen vívott harcok és a ritka békés évek alkotó, építő munkái.

— De tüzből edződik a vas! Elvész a nép, mely jövőjéért nem akar küzdeni s ha kell, nemzete érdekében meghalni. Önző egyéni érdekek keresése egy népet sem tartott még meg, csak a létükért, eszményükért, hivatásukért mindent feláldozó népek érték el céljukat a múltban s fogják elérni a jövőben. Ha elni akarunk, aminthogy akarunk, minden lépést előre ki kell harcolnunk s ebben a szellemben kell lépünk, de legfőképp ifjúságunkat nevelni. Valóság csak két erős karunk s amit azzal bírnunk. Erre építünk s erre épített, amikor Szegedről elindult lánglelkű vezérünk, hőles Kormányzónk, főméltóságú vitéz **Horthy Miklós**. (Eljenzés, az egész terem felállva ünnepel.) Ő a mi első katonánk, akit milliók követnek. Adassék hála a magyarok Istenének, aki őt nekünk adta s rendelt mellé olyan tanácsadókat, mint gróf Teleki Pál és gróf Csáky István és olyan barátokat, mint Hitler és Mussolini, népeket segítőként, mint a németet és olaszt. (Eljenzés.)

Hálánk és köszönetünk szól mindannyiuk felé, amely szavakba nem foglalható, de minden igaz magyar szívében örökké él. (Eljenzés és taps.)

### Az ünnepi javaslat:

Dr. **Csóka László** polgármester-helyettes-főjegyző tett előterjesztést a diszközgyűlésnek dr. **Kölcsény Sándor** polgármester nevében és megbízásából. Eszerint a nemzet egyetemének ezen újabb ünnepén Debrecen sz. kir. város közönsége a legmélyebb hódolattal nyilvánítja ismét halálját és törhetetlen hűségét vitéz nagybányai **Horthy Miklós** Főméltóságú Ur, Magyarország Kormányzója iránt.

Hálattal szívvel és nagy köszönettel gondol a törvényhatósági bizottság mindazokra, akiknek a húsz éven át részük volt az elért eredmények előkészítésében, különösen pedig gróf Teleki Pál m. kir. miniszterelnök és gróf Csáky István m. kir. külügyminiszter urakra.

Minden magyar hálás köszönete illeti a két hatalmas baráti nemzet nagy vezereit, akik bátorságukkal és erejükkel szétroppantották a trianoni béklyót és tettekkel segí-

tették nemzetünket honvisszaszerző vagyainak békés uton való fokozatos teljesüléséhez.

Amikor a város törvényhatósága lelkes örömmel és nagy szeretettel üdvözli a visszatért testvéreket és mélyesen együttérző azokkal a magyarokkal, akik vissza nem térhettek, úgy érzi, hogy ezeknek a kitarásából és hitéből kell a magyar Haza fiainak a népek mai örvénylő sorsában erőt és bizalmat meríteni az új magyar élet továbbmunkálására.

A boldog öröm nagy, ünnepi érzéseitől áthatva és különösen meleg szeretettel gondolva a most visszatért területeken az ezeréves Hazához való tántoríthatatlan ragaszkodásnak oly sok jelét nyújtott magyarság érdemes fiaira, elhatározta a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy Kelet-Magyarország és Erdély egyrészének a magyar Szent Koronához történt visszacsatolása emléket maradó intézkedéssel örökíti meg.



DEBRECEN VÁROS DISZKÖZGYŰLÉSÉRŐL. Az emelvényen közepén Lossonczy István főispán, jobbján Kölcsény Sándor dr. polgármester, balján dr. Csóka László főjegyző, ki az ünnepi előterjesztést olvasta fel.

### Kölcsény polgármester: Külön örömrünk, hogy Debrecen nem határváros többé

— Ez az ünnepi közgyűlésünk Debrecennek a szívedobbanása, együttérzése a nemzet egyetemes örömeiben. Alig vannak emelkedetlenebb érzelmek azoknál, mint amelyeket az egész nemzet sorsát érintő örömteljes történések váltanak ki a lélekből. És lehet-e szebb hálaadás a Mindenható kegyelméért, mint az a sok millió könny, az a sok millió sóhaj, amit a hosszú megaláztatás, a hosszú szenvedés, a testi-lelki gyöttrődések kínja a felszabadulás boldog óráiban kiváltott a lelekből. Nem volt hiába való ennek a húsz esztendőnek a türese, konok kitarása, bizakodása, az agyagnak és izmoknak megfeszítése, mert emlékeztette ez a húsz esztendő a magyar nemzetet arra, hogy nézzen szembe sorsával.

— A Kormányzó Urunk időszereinek látta emlékeztetni Kolozsvárról az egész nemzetet erre a sorsra, hogy ez nem más, mint a magyar nemzetnek a hullámtörő szikla szerepe az idegen népek áradatában. Mi ezt a szerepet vállaljuk és ezt a kemény sorsot megálljuk és ha egy Mohács, egy Trianon meg is ingat, mégis itt vagyunk. De ezekben az ünnepi órákban is meg kell, hogy lássuk az események tanulságaként, hogy sem Mohács, sem Trianon nem jött volna erre az országra, ha a legnehezebb válságok idején a visszavonás, a pártoskodás, a belső bomlás nem gyöngíti a nemzetet. Ezt a ta-

nulságot talán még mélyebben bele kell építeni a magyar lélekbe. A visszatért testvéreinket egy gyönyörű lelki egységbe forrasztotta össze a húsz esztendőnek közös szenvedése. Mi hisszük, hogy nemcsak területi, nemcsak számban kifejezhető gyarapodást jelent az ő hazatérésük, hanem gazdagabbá lettünk lelki erőnkben is. Mi nekünk nem szabad mást tenni, mint első feladatként meglatni, hogy ilyen időkben egyedül az egy akarat, a nemzet megbonthatatlan egysége biztosíthatja feltámadásunkat. Mi hisszük azt is, hogy akik még vissza nem térhettek — és ez ünnepi órában órájuk is gondolunk — meg fogják érteni azt a magasabb szempontokat, amelyek még nem tették lehetővé a visszatérést. Izenjük nekik Kemény Zsigmond szavával, hogy: „Ami a belső szükség által van indokolva és történelmi emlékeken nyugszik, keresztül szövi magát az idő és vízszontagságok rétegein.”

— A mi külön örömrünk, hogy Debrecen nem határváros többé. Visszakerült Szatmár, Bihar, Szilágy és Máramaros, melyekkel évszázadok óta a szellemi és gazdasági kapcsolatok szála kötik össze Debrecen. Minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy ezeket a szálatokat újból felvegyük és velük a régi kötelekeket erősebbé fűzzük.

### Vitéz Berényi István ünnepi beszéde

Dr. **Kölcsény Sándor** polgármester nagyhatású szavai után vitéz **Berényi István** tábornok, a Vitézi Szék kapitánya tartotta meg ünnepi beszédét:

— Amiben mindig hittünk és amit oly nehezen vártunk, beteljesedett. Kelet-Magyarország és Erdély egyrésze — 22 évi megpróbáltatásokkal telt esztendő után — hazatért.

**HUNGÁRIA**

filmszínház  
Telefon: 24-71. szám.

MA UTOLJARA Tasnády Fekete Mária, Kiss Ferenc, Timár József és Vertess Lajos főszereplésével:

**SARAJEVO**

az érdekfeszítő világháborús történet.

Előadások:  
d. u. 5, 7, 9 órakor!

Világhíradó!

— Debrecen sz. kir. város közönsége ujjongó örömmel köszönti az ősi magyar földnek most hazatért részét és ujjongó örömmel, határtalan szeretettel öleli szívére a hazatért magyar és székely testvéreket.

— Örülünk, hogy kezetszoríthatunk a hazatért részek ama idegenajkú lakóival is, akik ezalatt a 22 év alatt is megőrizték szívük mélyén rokonérzésüket a magyarság iránt!

— És örülünk, hogy mindezt békés úton, magyar vér hullása és magyar élet feláldozása nélkül értük el.

— Hosszú, nagyon hosszú volt ez a 22 esztendő, amely alatt a tudatlanságon és a gyűlöleten nyugvó trianoni határok választottak el bennünket a határon túl lakó testvéreinktől.

— Milyen örömteljes és boldogító tudat! A magyar kisebbségi sors szenvedései a hazatért területeken véget értek. Szabadon járhatunk-kelhetünk, nem állja útunkat a trianoni határ.

— Szívün hálával van telve. Imádságos lélekkel adunk hálát a magyarok Istenének, hogy meghallgatta 22 keserves esztendő forró imáit és fohászait.

— Hálával, hűséggel és hódolattal tekintünk Magyarországra Főméltóságú Kormányzójának személye felé, aki előrelátásával és bölcsességével megszerezte nemzetének Németország és Olaszország barátságát, aki sohasem lankadó hittel és bölcs kormányzóképeséggel vezette nemzetét a magyar feltámadás útján idáig. (A törvényhatóság felállva ünnepelte a Kormányzót.)

— Hálával gondolunk Németország és Olaszország két nagy flárára, Hitler Adolfra és Mussolinira, akiknek igazságérzete és a magyarság iránti barátsága segítette diadalra a magyar törekvéseket.

— Büszkék vagyunk honvédségünkre, amelynek ereje, felkészültsége és szelleme talán a legjobban bizonyítja hazatért magyar és székely testvéreink előtt, hogy az eltelt 22 év alatt soha, egy pillanatra sem feledkeztünk meg róluk, készültünk felszabadításukra és ha béltés úton nem sikerült volna, fegyverrel szabadítottuk volna őket fel.

— Hálával gondolunk azokra a magyar államférfiakra, akik ezalatt a sorsdöntő évek alatt irányították a magyarság szekerének rúdját és még halálpóráiban is hálával gondolunk néhai vitéz Gömbös Gyula volt miniszterelnökre, aki az alapjait rakta le a magyar-német és a magyar-olasz barátságának.

— De az öröm érzéseit fájó érzések váltják fel szívünkben, ha azokra a magyar testvérekre gondolunk, akik nem tértek vissza hozzánk, akik továbbra is kénytelenek a magyar kisebbségi sors keserű kenyerét enni.

— Nem felejtjük el őket soha! Szívünk minden dobogása feljűk is árad! Nem felejtjük el, hogy a történelmi Magyarország egyes darabjai még mindig idegen uralom alatt állanak és nem szűnünk meg hinni és reménykedni, hogy el fog jönni az a boldog óra, amikor az ezen a területen élő magyar testvéreinket is szívünkre fogjuk ölelni.

### Hova lettek a magyar udvarházak?

Vitéz Berényi István így folytatja szavait:

— Kelet-Magyarország és Erdély egy része hazatérésének magasztos óráiban erős elhatározások és szent fogadalmak kelnek életre szívünkben.

— Oláh György „Erdélyi vezeklés” című cikkében egy nagyküllőmegeyi székely községről emlékezik meg, melynek templomtornyának ablakából déli irányba kitekintve, szép tiszta időben el lehet látni egészen a Olt-folyóig, a fogarasi havasokig. Okiratok bizonyítják, hogy ezen a vidéken a középkorban kizárólag csak magyarok laktak. A templom kis harangján az 1452-es évszám van kiöntve. Az egyházi anyakönyvek mind színmagyar nevekkel vannak telve. A falu magyar lakosságának ősei a honfoglalás óta laktak ezen a helyen. A 17. századig egyetlen román lakosa sem volt a falunak. Az 1910. évi népszámláláskor már 806 magyar lélekre 250 gör. keleti vallású román irtak össze. A románok mint urasági cselédek és béresek tűntek fel először. A román jobb béresnek és cselédnek, mint a magyar — mondogatták annak idején —, nem oly önérzetes és büszke! És ma, ha kitekintünk a templom tornyának ablakán déli irányba, le egészen az Oltig és a fogarasi havasokig, nem látsz és nem tudsz egyetlen magyar szigetről sem.

— Horvá lettek a magyar udvarházak? Egy emberöltővel ezelőtt még négy magyar kúria volt a faluban. Ma már háromnak a helyét sem találod!

— Hová lettek a magyar udvarházak lakói? Egy fél évszázaddal ezelőtt még 30—40 főre volt tehető a faluban lakó és a magyar középosztályhoz tartozó lakosok száma. Ma már istentisztelet idején üresen állanak a templomban a részükre fenntartott oldalpadok, a templom körüli sarkerteket népesítették be.

— Az udvarházak lakói jó magyar

### Egyhangú határozat

A törvényhatóság vitéz Berényi István nagyhatású beszéde után névszerint szavazással, egyhangulag elfogadta az előterjesztést és Lossonezy István főispán zárószavával után a Városi Dalgylet által Forray István karnagy ve-

zénylése mellett előadott Szózzattal és az Erdélyi-indulával, melyet Forray karnagy irt át férfikarra és Debrecenben énekelte először dalárda, ért véget a díszközgyűlés.

### Az ipartestület tiltakozik a debreceni egyetem megcsönkítése ellen

A debreceni ipartestület előljárósága Galamb Ferenc elnöklésével ülést tartott. Ezen Szalay József asztalosmester indítványozta, hogy intézzenek feliratot a kormányhoz és még a gondolata ellen is tiltakozzanak annak, hogy a debreceni Tisza egyetemét bármilyen csekély mértékben is megcsönkítsák. Ez nem menekült egyetem, hanem ősi jogú, amelynek léte-

téséért Debrecen város közönsége és a Tiszántúli Egyházkerület óriási áldozatokat hozott. Ezt az egyetemet nem lehet a menekült egyetemekkel egy nevezőre hozni. A kérdést nem lehet a debreceni egyetem rovására megoldani.

Az előljáróság egyhangulag elfogadta az indítványt és a tiltakozó feliratot azonnal elküldi a kormányhoz.

### Mitrovics rektor hazatért Budapestről

Nem nyilatkozhat az egyetemi ügyekben folytatott megbeszélésekről

Dr Mitrovics Gyula egyetemi rektor megérkezett Budapestről, ahol mint ismeretes, tárgyalásokat folytatott a kultuszminisztériumban az egyetem bizonyos tanszékeinek, a természettudományi tanszékeknek sorsáról.

Dr Mitrovics Gyula tegnap délbén már meg is jelent a város törvényhatóságának díszközgyűlésén, utána pedig megbeszélést folytatott dr Lossonezy István főispánnal, dr Kölesey Sándor polgármesterrel és D. dr Révész Imre református püspökkel, amelyen tájékoztatta őket a kultuszminisztériumban lefolyt tárgyalásokról.

Munkatársunk kérdést intézett dr Mitrovics Gyula rektorhoz budapesti tárgyalásainak eredményei felől. Dr Mitrovics Gyula azonban kitért a válasz elől, mert mint mondta, a legteljesebb díszkrécióra kérték a minisztériumban éppen az ügy érdekében. Azt azon-

ban kijelentette, hogy a diákságnak érdekeit mindenek előtt szem előtt fogja tartani.

Olyan hírek terjedtek el, mintha a debreceni Tisza István tudományegyetem természettudományi tanszékeinek Szegedre helyezése már befejezett dolog lenne.

Illetékes helyről nyert értesülés szerint ez a beállítás a dolgoknak még korai. Az egyetemeken történő változások ügye még tárgyalás alatt áll a kultuszminisztériumban és jó időbe beletelhet, amíg végleges döntés és rendezés elkövetkezik.

**Meteor mozgo mai műsora:**  
Ma utoljára 5—7—9 orakor:  
Csak felnőttek részére!  
**Földindulás**  
Páger, Eszenyi Olga, Kiss Ferenc.  
Holnapot: JUAREZ (Viva Mexico!)

### A hétfői közgyűlés elé kerül a fedett uszoda ügye

Egyelőre nem nyíthat meg a fedett helyiség, mert jelenlegi állapotában életveszélyes a közönségre

A fedett uszoda ügyében bizottság szállt ki a fürdőtelepre. A bizottság tagjai voltak: Kalenda Lóránt műszaki tanácsos, Zombory Gyula rendőrfőtanácsos, Békessy László igazgatóhelyettes, Váry-Szabó Tibor főmérnök, Reitz Zoltán fürdőgondnok, Orosz Árpád tanácsnok és Szabó László aljegyző.

A bizottság tagjai a fedett uszoda helyiségét tüzetes vizsgálat alá vették abból a szempontból, hogy annak megnyitása esetén a helyiség veszélyes lehet-e a közönségre nézve? Ugyanis, mint ez már régebben megállapítást nyert, — hogy a basbetonszerkezetben a bauxit cement elmulása a födém szerkezetből téglák lehullását idézheti elő és ilyen formán életveszélyes lehet a fürdőző közönségre. Ennek tudatában olyan felelősséget jelentene a fedett uszoda megnyitása, amit nem

hajlandók vállalni a hivatalos tényezők. A helyszínre kiszállott bizottság közel kétórás alapos szemle után megállapította, hogy a fedett uszoda helyisége valóban életveszélyes és az nem nyitható meg. Értesülésünk szerint a hétfői közgyűlés elé kerül ez a kérdés és ott történik döntés afelett, hogy helyrehozzák-e a generális munka azonnali elrendelésével a helyiséget, vagy pedig az továbbra is zárva marad mindaddig, míg gyökeres megoldást nem találnak. Ez utóbbi azt jelentené, hogy a debreceni közönség egész télen át nem vehetné igénybe a fedett fürdőt, ami nem áll a közönség érdekében, de nem érdeke a városnak sem, mely egy jelentős jövedelmi tételtől esik el. Remélhetőleg a közgyűlésen ezeknek a szempontoknak mérlegelésével sikerül megnyugtató megoldást találni.

### Varga iparügyi miniszter Debrecenbe jön az ipartestületi jubileumi ünnepségre

Az Ipartestület tegnap este előljárósági ülést tartott, melyen az elnök Galamb Ferenc beszámolt a közelgő nagy iparosnapok előkészületeiről. Bejelentette, hogy az Ipartestület 40 éves jubileumának programját kidolgozták, november 23—24-én országos iparosnagygyűlést rendeznek. Kérte a szakosztályi elnököket, hogy jelentse be azoknak az öregiparosoknak névsorát, akiket kormányzói kitüntetésre fel lehet terjeszteni. Közölte az elnök, hogy ez alkalommal gyönyörű díszalumbot adnak ki, amelyben a 40 éves történelmet írják meg.

Bejelentette, hogy az iparosünnepségekre debrecenbe jön Varga iparügyi miniszter és az iparügyi államtitkár részvesznek a nagy zászlóavatási ünnepségen is, amelyre Erdélyből is sokan eljönnek, de az ország minden részéből is.

Az előljáróság nagy tetszéssel fogadta az elnök bejelentését. A történelmi könyv kiadásával kapcsolatban az az elv kerekedett felül, hogy a beérkezett ajánlatokat szakértő vizsgálja felül és mindenesetre a legolcsóbb ajánlatot kell elfogadni, ha az ajánlattevő egyébként megbízható cég.

### A királyhágómelléki református egyházkerület visszatér a tiszántúli egyházkerület kebelébe

Sulyok István püspök és Thury Kálmán főgondnok megbeszélései Debrecenben.

Hírt adtunk arról, hogy D. dr Révész Imre, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke megbeszélést folytatott a Debrecenbe érkezett Sulyok István püspökkel és Thury Kálmán főgondnokkal. Mint értesültünk, a királyhágómelléki egyházkerület ismét visszatér a tiszántúli református egyházkerület kebelébe. A megegyezéshez nemcsak a visszatérő kerület egyházi és világi funkcionáriusai járulnak hozzá, hanem a kerület minden egyháza teljes készséggel és minden fenntartás nélkül örömmel tér vissza a világháború előtti állapotokhoz. Nagyobb problémát az egyházmegyék rendezésének ügye képez, de itt is áthidalják az összes nehézségeket.

felmerült még a máramarosszigeti jogakadémia sorsának eldöntése is. Ebben az ügyben a tiszántúli egyházkerület vezető tényezőinek az az álláspontja, hogy a jogakadémia nem kell újból megnyitni, mert a területén levő debreceni egyetem jogi fakultása teljesen kielégíti az összes támasztható igényeket.

### Tehenet

garantáltan 16 literet keresek megvételre. Címetek a kiadóhivatal pénztáránál kérem leadni.

## Fogadjuk, hogy Főméltóságodnak hűséges követői leszünk...

A Kormányzó arcképének ünnepélyes elhelyezése az Ipartestületben

Lélekemelően szép ünnepélyes dísz-előjárású ülés keretében leplezte le tegnap este az Ipartestület Kormányzó Urunk arcképét, melyet a díszteremben helyeztek el. Az ünnepélyes ülésen megjelent Debrecen város és a polgármester képviselőiben dr. Balogh Sándor főjegyző, az egyetem részéről dr. Mitrovics Gyula rektor, az államrendőrségtől dr. Török Béla főkapitányhelyettes, a Kamarától Sesztina-Nagybákay Jenő elnök és Zelinger Ede alelnök, Olasz Vilmos és Demény Géza titkár, a MÁV felügyelőségétől Koren Emil igazgató jelent meg, az iparhatóságot dr. Orosz Árpád tanácsnok és dr. Koller József biztosok képviselték, ott voltak dr. Balogh Gyula a Baross Szövetségtől, Kontsek László és vitéz Dávid Géza a Kereskedő Társulattól, vitéz Szabó Gábor, a fa- és fémipari szakiskola igazgatója, Szőőr József tanácskölnei igazgató és még sok más előkelőség.

### Galamb elnök ünnepi beszéde

Az Iparos Dalárda Szondy László zenetanár vezényletével a Szózatot énekelte, majd Galamb Ferenc elnök mondotta el az arcképleplező nagyon szép beszédet.

— A mai napon örömmel ünnepelünk az Iparos Dalárda arcképét, amely az Iparos Dalárda arcképét egyik iparostársunk, Klinge Antal festőművész megfestette és azt leplezzük.

— Régi vágya volt az Iparos Dalárda, hogy a többi hatóságokhoz, intézményekhez, társadalmi egyesületekhez hasonlóan mi is megörökíthessük a legelső magyar ember, vitéz nagybányai Horthy Miklós (viharos taps, éljenzés, a jelen voltak felállva ünnepelték a kormányzó) Kormányzó Urat, hazánk újraszervezése, megnagyobbítása és böles kormányzásával szerzett halhatatlan érdemeinek elismeréséül, hogy állandóan szemünk előtt legyen és hírdesse nekünk az igazi hazaszeretetet, fajtánk megbecsülését, a keresztény nemzeti erkölcsöt és kultúrát, a magyar sorsközösséget, a mindennapi kenyérünket biztosító foglalkozásunknak, a magyar Iparnak szeretetét.

Utalt azután a szónok a magyar nemzet történelmi megpróbáltatásaira, majd így folytatta szavait:

— A Gondviselés különös kegyelme a legnehezebb időben adott azonban nemzetünknek egy nagy magyart, egy fűsőt vezért, kinek böles kormányzása alatt évszázados mulasztásokat pótolta a nemzet. Kevés uralkodónak és vezérünknek jutott annyi nemzeti szerencsétlenség, gond és bánat, mint hön szerett és tisztelt vezérünknek, vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur Főméltóságának és csak az ő emberfeletti lelkiereje, lángoló hazaszeretete és kitartó munkája volt képes úgy szólván csodát tenni: a magyar nemzetet az elpusztulástól megmenteni és ismét naggyá tenni.

— Főméltóságú Kormányzó Ur!

— Mi, a debreceni és vidéki Iparosok és az itt összegyűlt ünnepelő közönség fogadjuk, hogy Főméltóságodnak hűséges követői leszünk a vállvetve, kitartó munkában és hazaszeretettel igyekszünk Főméltóságodhoz és a magyar nemzethez méltóan maradni.

— Isten minket úgy segítse!  
— Tisztelettel indítványt teszünk, méltóztatásuk felhatalmazni arra, hogy a Kormányzó Ur Főméltóságát jelen ünnepélyes alkalomból a következő szövegű távirattal üdvözlhesük:

### Hódoló távirat

„A Debrecen és Vidéke Ipartestület tagjai hálaful és tiszteletük kifejezéséül megfestették Főméltóságod arcképét. A mai napon tartott avató díszülésünk határozatából Főméltóságodnak, mint a magyar nemzet megmentőjének, nagygyátvevőjének és vezérének legmélyebb hódolatunkat tolmácsoljuk. Az Uristen kegyelmét és áldását kérjük Főméltóságodra és hisszük, hogy böles vezetésével rövidesen megérjük azt, Magyarország ismét boldog és nagy lesz. Az Ipartestület elnöke: Galamb Ferenc.”

A beszédet, melyben az elnök utalt arra is, hogy az Iparosok derekasan kivette részét a honfűi kötelesség teljesítésében, nagy éljenzés kísérte.

Végül örömmel megemlékezett az el-

nök Erdély egy részének visszatéréséről is.

Az ünnepélyes ülés a dalárda a Himnusz és az Erdélyi-induló elneklésével és Galamb Ferenc elnök zárószavaival ért véget.

### Társasvacsora

Utána a vendégek barátságos vacsorán vettek részt, melyre Galamb elnök azzal hívta meg az előjárású tagokat, hogy Debrecen sokezer iparosát, sajnos, egyszerre nem lehet vendégül látni.

A dísztermet zsűfolásig megtöltö vendégseregnek a díszgyűlés után szegfűkkel díszített asztalokon izes bogrács-gulyást tálaltak fel. A vacsora első pohárköszöntőjét Nagybákay Sesztina Jenő felsőházi tag mondotta. Lelekeshangú beszédében megemlékezett az

## Al-vasgárdisták behatoltak a bukaresti rádió épületébe

Bukarest, szept. 26. (NTI.) A román belügyminisztérium közli, hogy bizonyos elemek, amelyek nem tagjai a légiónak, de a légionista mozgalom zöld ingében tevékenykednek, el akarják gánesolni a kormány munkáját. A minisztérium felhívja a lakosságot, hogy az ilyen békebontókat és az építőmunká zavaróit azonnal adják át a hatóságoknak.

A közleményre a román rádió igazgatóságán lejátszódott ese-

Alföld nagy fláról, aki vérünkéből való vér, aki a magyarok áldott szívé, kormányzó vezére, nagybányai Horthy Miklós. A kormányzó percekig ünnepelelt lelkesen, helyekről felállva az egybegyűltek. Beszéde további során kérte a szónok Isten áldását a kormányzó párra, hogy még megérhessék minden rab magyarnak felszabadulását.

Dr. Orosz Árpád tb. városi tanácsnok Debrecen város nevében mondott köszönetet a hazafias iparoságnak, hogy Erdély egy részének visszatérését ünnepli azzal, hogy a kormányzó urunk arcképét leplezi szívből jövő ünnepeléssel és hűséget fogad továbbra is az országgyarapítónak és követi támogatja Nagy-Magyarország felé vezető útján. Ez a város — mondotta — mindig büszke volt iparosaira és büszke most is.

A vacsora alatt az Iparos Dalkör adott elő nagy hatással szép műsort és sok-sok tapsot aratott. A vendégek a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő éjszakai órákig.

mény adott okot. A rádió igazgatóság épületébe ugyanis behatolt hét egyenruhát viselő és pisztolyokkal felfegyverzett ember. Az állégionisták bementek Crainik volt miniszternek, a rádió igazgatóságának dolgozószobájába és szemrehányásokat tettek neki a rádió személyzetének megválogatásában követett politikájáért, aztán végigjárták a munkahelyiségeket és három vezetőtisztviselőt eltávolítottak.

## Menekült-tábor Szamosfalván és Szászfenesen

Kolozsvár, szept. 26. A kolozsvári menekültügyi hivatal általánosságban megoldotta a menekültek elszállásolásának és élelmezésének kérdését. Annak a sokezer menekültnek, akik egyelőre Kolozsvárott kerestek menedéket, az elszállásolása fokozatosan megkezdődött. Két menekült tábort állítottak fel, egyiket Szamosfalván, a másikat pedig Szászfenesen. Először a szamosfalvi tábort népesítik be, ahol naponta ezer embert helyeznek el. A menekültek élelmezéséről a menekült-

ügyi hivatal gondoskodik. Az eddigi napi egyszeri étkezés helyett most már reggelit, ebédet és vacsorát kapnak. Először a menekültügyi hivatal által elszállásoltakat viszik a táborokba, azután pedig azokat, akik magánlakásban lakkak, de a menekültügyi hivatal nyilvántartásában szerepelnek. Ezeket később helyezik el a menekült táborokba. Addig Kolozsvárott állítanak fel számukra gyűjtőtábort és a menekültügyi hivatal továbbra is nyilvántartja őket, (MTI)

## A Főméltóságú Asszony hétfőn rádiószózatot intéz a magyar társadalomhoz

Vitéz nagybányai Horthy Miklós, a Főméltóságú Kormányzó Ur hitvese szeptember hó 30-án rádiószózatot intéz a magyar társadalomhoz az „Erdélyért” társadalmi mozgalom tárgyában. A Főméltóságú Asszony szózatát a rádió szeptember 30-án 19 órakor fogja sugározni Budapest I. hullámhosszán.

## A DEAC a budapesti fennisversenyen

Budapest, szept. 26. A főiskolai teniszbajnoki verseny csütörtöki eredményei a következők:

Csapatbajnokság: PEAC—DEAC 2:2 MATC—DEAC 3:1, TFSC—KEAC 2:2, DEAC—PEAC 2:1 állásnál félbemaradt. A férfi egyes Sips MAFC—Fohn TFSC játék nélkül. Bethó PEAC—Tamásy MAFC 6:4, Keztyűs DEAC—Mészáros MAFC 6:0 6:4, Paulini MAFC—Váry MAFC 6:1, 6:2, Tomser PEAC—Zsolt MAFC 4:3, 3:3, J. N. Fohn PEAC—Bertalan MAFC 6:2, 5:3, J. N. Csongor DEAC—Farkas DEAC 6:3, 3:3 8:6, Barthos TFSC—Sréter MAFC 6:0, 6:1, Csapó KEAC—Kelemen TFSC 7:5 5:7, 6:3. Barabás DEAC—Sárvári KEAC 6:1, 6:3. A bajnoki versenyt pénteken folytatják.

— Összeírják Erdély nemzeti vartanult. A Fehér Ház Bajtársi Egyesület összeírta a felszabadult részek ellenforradalmi vértanuit és az ő nevüket is rávésetti a vértanúk budapesti emlékművére.

## A vaskereskedők kerékpárarúsítása

Szombathelyen a polgármester engedte a vaskereskedők kerékpárarúsításának megszüntetését, mert külön iparigazolvány nélkül foglalkoztak kerékpárarúsítással. Ezze szemben a vaskereskedelem megállapítja, hogy az ország kereskedelmi és iparkamarái azon a véleményen vannak, hogy a kerékpárok alktrészzeinek arúsítása a vaskereskedelem üzletkörébe tartozik, mert ezt a cikket évrzedekkel ezeltől a vaskereskedők vezették be, miért is a szakma nem nyugodhatik bele a szombathelyi döntésbe.

## Nyolcvanegy tanuló avatott segédde az Ipartestület

Ritka nagyszámban avattak segédeket az Ipartestület előjárású ülésén tegnap este. Nyolcvanegy tanoncot szabadítottak fel. Az új segédekhez Pataky József alelnök intézett szép beszédet, utalt arra, hogy a SI közül csak hárman nyertek kítűnő előmenetelükért dícsérő oklevelet. Arra buzdította az új segédeket, akik előtt az Ipartestület jókívánságait tolmácsolta, hogy a jövőben fokozottab erővel dolgozzanak az iparban való előhaladásukért és szak tudásuk fejlesztéséért, hogy jobban boldoguljanak az életben.

Átújtotta a dícsérő okleveleket Laczkó Sándor géplakatosnak, aki Preisler József mesternél, Serrfőző László faszobrásznak, kinek tanító mestere Ujlaki Lajos és Kónya István autószerelőnek, aki Kaszab Gyula mesternél tanult s gratulált nekik a szép eredményhez.

A többi felszabadult segédek névsora

1940 szeptember 27., péntek 5

a következők: Harsányi Irén szűrszabó, Szabó Károly, Mészáros Lajos, Siposs László kocsigyártók, Brüll Mária, Vértés Ilona, Sándor Erzsébet, Sipos Margit, Vig Ilona, Gönczy Magda, Wagner Juliánna, Szabó Magdolna, Zsurovits Klára, Kaplonyi Margit, Kovács Magdolna, Boros Ilona, Dobi Irén, Hencz Ibolya, Szathmáry Margit, Szabó László, Frózs Mária, Berki Ilona, Haász Magda, Aleva Margit női szabók, Horváth Ilona, Brutóczy Ilona fodrászok, Szanyi János vasbűrtörtényező, Bíró János, Gál Sándor, Harsányi Sándor férfiszabók, Bisi Tibor ékszerész, Friedlaender Anna fehérneműkészítő, Wischt Erzsébet, Schiffmann Katalin, Farkas Mária női kalaposok, ifj. Pekete László, Kassai György, Halász Ernő, Faragó Sándor, Dul Sándor, Mézes Lajos, Bogdándi Béla, Kiss Gábor, Fenyvesy Tibor, Varga Gyula, Lakatos János, Krajcsi Ferenc, Pásti István, Fehérvári József, Püspök Kálmán, Beliczki Gyula, Juhász András, Péntes Imre, Bangó Lajos, Éles Lajos géplakatosok, Metercsik József, ifj. Sárkány Károly kovácsok, Varga Zoltán, Dudás Bálint, Ligeti Sándor, Szabó Antal, Jakab Vilmos villany szerelők, Mészáros Mihály, Brüll Zoltán, Horváth Béla asztalosok, Pallagi László, Papp János, Gábor György, Hegedűs Mihály tímárok, Lévai László kövező, útburkoló, Kocsár Kálmán hentes, Kotulán István kályhás, Béli József üveges, Faragó István, Beck Miklós autószerelők, Szabó Mihály kerékpártó, Polgár Imre, Orosz Mihály és Nagy Lajos lakatosok, Papp Sándor tetőfedő és Boros Lajos műszerész.

## Kitűnően sikerült nótáest az Angol Királynő éttermeiben

Az Angol Királynő éttermeiben tegnap jól sikerült nótáest volt. Szépszámú közönség töltötte meg az éttermeket és nagy élvezettel hallgatta az örökszép Dankó Pista és Dóczy József nótákat. Több volt ez, mint egyszerű éttermi nótáest, a magyar nóta kultúráját szolgálta véle Németh Nándor, aki szerelmese a magyar daloknak, a Hortobágyak és mindennek, ami magyar.

A megjelent vendégeket az asztalokon mindjárt egy sokszorosított műsor várta, mely lelkes szavakkal ismertette Dóczy József és Dankó Pista életét, jelentőségét és műveit. Azután felcsendültek az örökszép nóták. — Nagy József dalnékes interpretálta a Dóczy és Dankó-dalokat szépen esengő hangján lendületesen és sok-sok érzéssel.

34 nótát adott elő az est folyamán Nagy József, aki egyébként zenekardémikus. Minden egyes nótánál felcsendült a taps. Stílusos, jól aláfestő kíséretet adott Kacsari Pista primás és zenekara. A magyar dalköltészet gyöngyei úgy énekeltek, mint muzsikában kítűnő előadásban kerültek a közönség elé. Örömmel láttuk, hogy a magyar nótának vannak lelkes hívei.

A mai időkből, amikor a magyar öntudat fejlesztésére olyan nagy szükség van, valóban szükséges, hogy a magyar nótát állítsuk előtérbe és ezért kell örömmel üdvözlőnk Németh Nándor kezdeményezését.

Az Angol Királynő szakácsfőnöke is remekelt. Kítűnő, magyaros ételket állított elő. A jó hangulathoz minden kellett meg volt.

**Esti**  
**Magyarország**

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert felöleli a nap összes eseményeit!

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
 Debrecen, József kir. herceg uccsa 1. szám,  
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA** szept. 21-én reggel 8 órától szept. 28-án reggel 8 óráig: „Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó uccsa 66. Telefon: 11-78. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlay u. 4 f. Telefon: 28-25.

### Október 6-án staféta indul Debrecenből Nagyváradra

Október 6-án a szokásos kegyeleti stafétán kívül az idén az erdélyi részek visszatérésének megünneplésére Debrecenből több, mint ötven tagú staféta indul Nagyváradra. A staféta, melynek indulását vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár, a sokszoros magyar bajnok és olimpikon rendezte, október 6-án reggel a 3-as honvéd emlékműtől indul és Nagyváradon a 4-es honvédek emlékművéhez fut be. Az utolsó futók fátylával futnak és érkeznek be a célhoz. Minden egyes futó kb. egy kilométert fut. A stafétában indulnak a DEAC, DAGSE tagjai, honvédség, leventék, középiskolák. Nagyváradon a célnál szép ünnepség lesz, melynek szónokkál értesüléseink szerint Zöld József polgármesterhelyettest kérik fel. A stafétát számos autó kíséri Nagyváradra.

— **Áthelyezés.** Dr Rácz Ernő pénzügyi fogalmazót Budapestről a debreceni pénzügyigazgatóság-hoz helyezték át, Dr Rácz Ernő kiváló pénzügyi tisztviselő, ki eddig a pénzügyminisztériumban a szesz egyedáruságnál fejtett ki értékes munkásságot.

— **Vendégszónok a Kossuth uccai templomban.** Vasárnap, szeptember 29-én ünnepli meg a Kossuth uccai egyházzsuz a Vizsolyi biblia 350 éves évfordulóját templom istentisztelet keretében, amikor is a délelőtt 10 órakor a Kossuth uccai templomban ifjú Gyökössi Endre rákospalotai hitoktató lelkész fogja a szószéki szolgálatot végezni. Ifjú Gyökössi Endre fia a Debrecenben is ismert hasonnevű Máv főtanácsosnak, az országos hírű költőnek, ki maga is jeles fiatal költő a legújabb nagyszerű verseskötetével „Hallgató csak, énekelget” címmel most jelent meg, amellyel az újabb papi nemzedéknek is egyik sokatigéző tehetséges tagja.

— **Az árvízvédelmi kormánybiztos kiküldötte Debrecenben szemlélt tartott az árvízkarosultak rendbehozott épületei felett.** A tegnapi napon Debrecenbe érkezett az árvízvédelmi kormánybiztoság kiküldötte, Vass Endre, aki az előző napokon Hajdú vármegye árvízszújtotta községeiben tartott szemlélt. Vass Endre árvízvédelmi kormánybiztosági kiküldött meg szemlélt a debreceni karosultaknak a talajvíz okozta rongálások után újraépített és kijavított épületeit s teljes megelégedését fejezte ki a látottak felett.

— **60.000 frankos alapítványt létesített vagyonából végrendeletében rossz tanuló számára** Fricard nevű vichyi bankár, aki ifjú korában igen rossz tanuló volt és mégis gazdag és közbecsülésben álló polgár lett. Az alapítvány kamalait minden évben tíz rossz tanulóknak osztják ki.

— **Olaszország lakossága 44.881.031 félék** a királyság 98 tartományában a most közzétett adatok szerint.

— **A felszabadult városokból származó nyugdíjasok hazaköltözési mozgalma.** A visszaesetolt városokból származó nyugdíjasok mozgalmat indítottak az erdélyi és felvidéki városokba való visszaköltözésre. Ezekből a városokból ezrével mentek el az odatelepített csehek és románok s bőségesen áll rendelkezésre elegendő lakás.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitünően bevált háziszer, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél, biztos, enyhé és gyorsan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Betörők segítségével fedezte fel vagyonát egy feledékeny torinói ügyvéd,** akinél betörték s utána a helyszíni szemlélt tartó detektívek nagy pénzüsszegre bukkantak, amit az ügyvéd rejtett el évekkkel előbb s aztán elfelejtkezett róla.

— **„Terrorista” könyvgyűnőkök** garázdálkodtak Kárpátalján, akik 32-40 pengős monografiákat azzal rendeltettek meg az emberekkel, hogy iparenkedélyük forog vesztélyben, ha nem rendelik meg a könyvet. A csendőrség elfogta a két szélhámos könyvgyűnőköt, Nagy Sándort és Müller Sándort és a bíróság mindkettőjüket 2 havi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— **Békebíróóságokat állítottak fel a vérhosszú ellen a szerb és albán törzsek között.** A Lab községben levő békebíróóság ítéletekkel alá vetik magukat a vad hegylakók.

— **Utlevél nélkül akart átszökni a határon és Északamerikába akart kijutni** Posta László és Kovács János, akiket a határőrök fogtak el. A két földműveslegényt most vont a kérdőre a debreceni törvényszék és egy-egy hónapra fogházra ítélte őket. Az ítélet jogerős. Az előzetes fogsággal a büntetést kitöltöttnek vették.

— **Zsirelrejtés miatt 3000 pengő** pénzbüntetésre ítélték Philipp Ferenc miskolci mészáros.

— **Megmentette édesanyja életét** Nagy András 12 éves szolnoki fiú. Hazatérésekor az ajtó a szokás ellenére zárva találta, benyomta az ajtót s benn felakasztva találta édesanyját. Azonnal levágta a kötélről, rögtön közelbélése édesanyja életét megmentette.

— **A spanyol katolikus templomok javára gyűjtönek** Németországban, hogy a polgárháborúban ért veszteségeikért a hívó spanyol népet kárpótolják.

— **Az USA 171 millió dollár megrendelést eszközölt az amerikai nagy repülőgépgyáraknál,** tízezer gép azonnali és további tízezer gépnek későbbi időpontban történő szállítására.

— **Keves az orvos a visszacsatolt területeken.** 1937-ben Erdélyben 1525 orvos közül 689 román volt, 226 német és 217 magyar. A román közegészségügyi politika különben is a magyarlakta területekre idegen orvosokat küldött, ezek nagyrésze az impériumváltozások elhagyta az ismét magyarrá lett területeket.

— **A ZENEKEDVELŐK KÖRE** 1940 szeptember 28-án, szombaton délelőtt 11 órakor a vitézi székház dísztermében (Bethlen uccsa) választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjait ezúton hívja meg az elnökség.

— **Gyümölcszedés közben leest a fáról és balkarját eltörte** Nagy Mária 7 éves gyermek, kertész leánya, Méhes uccsa 37. szám alatti lakos. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol törött karját gipszbe tették.

— **110.000 új tagja lesz az OTI-nak** az erdélyi részek visszakörülésével. A visszakapott területen Nagyváradon, Kolozsváron, Szatmárnémetin, Déset és Marosvásárhelyen lesz kerületi pénztár.

— **Levetkőzött a budapesti törvényszék folyosóján** illtas állapotban Hermann János vádlott. Botrányokozásért megindult ellene az eljárás.

— **Hitler birodalmi kancellár** kihallgatáson fogadta Golland őrnagyot, német vadászrepülő és személyesen nyújtotta át kitüntetését negyvenedik légigyőzelmé alkalmából.

— **Erdélyért.** A Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara f. hó 25-én tartott díszközgyűlésén a megjelent tagok az „Erdélyért” feliratú (20 filléres) jelvényt darabonként 1 pengővel váltották meg s az így befolyt 25 pengőt a főispáni hivatalhoz beszolgáltatták.

— **Rágalmazás miatt került a debreceni törvényszék büntető tanácsa** elé dr Maar Gyula berettyóújfalui ügyvéd. A vád szerint az ügyvéd, akinék egy beadványát meglelezték a debreceni törvényszéken a pénzügyigazgatóság előtt arra hivatkozta, hogy ő az irodájából rendszeren felbelyegezte adta át a törvényszéknek a beadványt és a bélyeg ott lünt el a beadványról. Ezért az állítás miatt került vád alá. Azzal mentette magát a tárgyaláson, hogy nem a törvényszékét és annak tisztviselőit akarta ő sérteni, nem azt mondotta, hogy ők vették le a bélyegét, csupán azt állapította meg, hogy ellünt a bélyeg és azt más is levehette, aki iratokat kér meglekintésre. A bíróság megállapította a bűnösségét és elítélte 200 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet végrehajtását felfüggesztették.

— **A visszatérő erdélyi részekben az élveszületési százalék a legkedvezőbb,** a legnagyobb Szatmárban, ahol ezer emberre harmincöt több élveszületett esik. Ezzel szemben viszont a halálozási statisztika ezeken a részekben lényegesen rosszabb, mint a trianoni Magyarországon.

— **Hármasikrek.** A nagykarolyi járásban levő Börvely községben Gereben Sándor földműves felesége hármasikreknek adott életet. Mindhárom leánygyermek. Az anya és az újszülöttek a legjobb egészségben vannak. Mivel Gereben nehéz anyagi körülmények között él, a hármasikrek felneveléséről a község gondoskodik.

— **Tizenegy óra az új záróra** Berlinben, ennek következtében a színházi előadások is már tíz óra előtt véget érnek, hogy még a messze lakó közönség is haza érhesen. Tizenegy óra után már a berlini utcák teljesen kihaltak.

— **A robogó vonat elé vetette magát,** hogy megkapja a biztosítási összeget, egy müncheni férfi. A vonat levágta lábát, azonban a bíróság megállapította a csalást és az 1500 márka biztosítási összeg helyett hathavi fogházat kapott az illető.

— **Százezer pengőbe kerül a kolozsvári színházról a románok által elvitt kellekék és ruhatár pótlása.** A kivonuló románok teljesen kifosztották a kolozsvári Nemzeti Színház kellekék és ruhatárát.

— **Postaforgalom indult Anglia és Törökország között** hosszabb szünet után ismét. A postát Törökországból a bagdadi vasúton viszik Basra kikötőig, onnan pedig hajón továbbítják.

— **131.400.889 lakosa van az Egyesült Államoknak** a Washingtonban 1940 április 1-én tartott népszámlálás adatai szerint.

— **Zsidó istentiszteletek.** A status quo ante izraelita anyahitközség templomaiban folyó hó 27-től október hó 2-ig az istentiszteletek rendje: Péntek este a Deák Ferenc uccában egygyed 6, a Kápolnási uccában 5.20, szombat reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási uccában egygyed 10, a Deák Ferenc uccában fél 11, mindkét templomban délután fél 5, este 6 óra 10 percek. Szőlőhót (bűnbocsánati könyörgések) mindkét templomban vasárnap reggel 4, hétfő, kedd reggel 5, szerda reggel 4 órakor, az ifjúságnak vasárnap reggel a Kápolnási uccában 6 órakor. Köznap este mindkét templomban 5 óra 40 percek. Hítszónoklatok péntek este a Deák Ferenc uccában, vasárnap reggel a Kápolnási uccában. Rabbiság.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek délután 5.18, szombat délelőtt 7.30, délután 5 órakor. Szombat kezdete 5.08 kimenetel: 6.18 órakor.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Évnyitás a Baltazár uccai iskolában.** Csütörtökön volt a Baltazár uccai református központi iskola ünnepélyes megnyitása. A tanulók a Nagytemplomba vonultak fel, ahová nagy számmal sereglettek fel a szülők is. Az istentiszteletet dr Soós Béla lelképásztor végezte. A tanulókat Mészáros József igazgató, Kerékgyártó Béla, Tóth Sándor és Tar Imre tanítók vezették fel. Az egyház vezetősége részéről megjelent a templomban dr Juhász Nagy Sándor főjegyző is. Istentisztelet után a tanítás nyomban megkezdődött. A többi református iskolákban az évnyitás csak szeptember 30-án lesz, mivel a termék csak akkorra fognak rendelkezésre állani.

— **Norvég újságíró levele Erdély visszatérése alkalmából.** Haakon Tweten norvég újságíró, aki 1937-ben hosszabb időt töltött Debrecenben és a Hortobágyon, most, hogy Erdély visszatért, levelet írt Grassl Herbernek, az idegenforgalmi hivatal igazgatójának, melyben meleg hangon fejezte ki jókívánságait az általa annyira megszeretett Magyarország területgyarapodása alkalmából.

— **Bihary Dezsőt számgyakornokká** nevezte ki a városi számvéviséghez a helyigminiszter, Bihary Dezső városi tisztviselő, aki eddig is Debrecen városánál dolgozott és munkáját általános megelégedésre látta el, a helyigminiszter számgyakornokká nevezte ki és szolgálatföelre a debreceni városi számvéviséghez osztotta be.

— **Bartalis tánciskolájában** október 2-án táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalistól tanul.

— **A hajdúnánási járásbírószágról** azt állította egy perrel kapcsolatban Kovács Lászlóné hajdúnánási asszony, hogy „elfogult és nem egyenlő mértékkel veszi az igazságot”. Felhatalmazásra hivatalból üldözöndő rágalmazás miatt megindult az asszony ellen az eljárás. A debreceni törvényszék dr Fővénység tanácsa tárgyalta csütörtökön délelőtt az ügyet. A vádlott elmondotta, hogy ő nagyon ideges és lehet, hogy mondott sértő szavakat, de nem emlékszik. Elítélték nyolcnapi fogházra. Az ítélet jogerős.

— **Orvosi hír.** Dr Ritter Sándor orvos rendelését megkezdte. Burgundia uccsa 4. Telefon: 11—86.

— **Károli Gáspár emlékünneplé.** Szeptember 29-én délután 5 órakor a nyilastelepi templomban a Vizsolyi-biblia 350 éves évfordulója alkalmából ünnepély lesz a következő műsorral: Orgonaszóló, Előadja: Nyakcs László tanító. Szavalt: Ágoston Károly R. K. I. E. tag. Énekel a Kálvin János vegyeskar. Nádor János tkp. hegedűl orgonakísérettel mellett. Előadást tart Mezey Béla lelképásztor. Orgonaszóló, Előadja: Ujvárossy Vilmos tanító. Szavalt Dobrossy Mancika leánykörti tag. Énekel a Kálvin János vegyeskar. Bibliát magyaráz Orosz János segédlelkész. Az ünnepélyen semmiféle belépődíj nincs.

— **Debrecen város Gazdasági Bizottsága** szeptember hó 27-én, pénteken délután 5 órakor a Városháza kistanácstermében ülést tart. Tekintettel a tárgysorozatban szereplő ügyek fontosságára, ezúton is felkerem a Bizottság igen t. Tagjait, hogy az ülésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Polgármester.

— **Hirdetmény.** Az 1929:XXX. tc. 23. §. 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. évi szeptember hó 30-án, hétfőn délután 4 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetőtábláján ki van függesztve, dr Kölcsey Sándor sk. polgármester.

## GYÁSZROVAT

**Özv. Pataki Mihályné Orbán Mária** 50. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Lakás: Dobozi uca 3. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Dobi Róza** 14 éves korában elhunyt. Temetése Balmazújvárosra való szállítás után pénteken délután 3 órakor lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

**Özv. Csöreg Sámuelné Jókovics Eszter** 57 éves korában elhunyt. Temetése Karcagra való szállítás után pénteken délután 3 órakor lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

**Nánássy Lajosné szül. Szerváczius Mária** temetése folyó hó 28-án, vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Teleki u. 62. Gebauer cég rendezi.

**Szabó Ilonka** temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából Fehértói temetkezési vállalatának rendezésében.

## Megnyilnak a kolozsvári iskolák

**Kolozsvár**, szept. 26. A Kolozsvár területén megnyíló középfokú és szakiskolákkal kapcsolatosan a kolozsvári tanügyi hatóságok rendelkezést adtak ki.

Ezerint a róm. kat. és református, valamint unitárius fiú és leányközépiskolák működésüket tovább folytatják.

Az állami intézetek közül a következők kezdik meg a tanítást:

Az áll. főgimnázium, amelyben megfelelő számú jelentkező esetén román tanítási nyelvű tagozat is lesz, az áll. leánygimnázium, megfelelő számú jelentkező esetén szintén román nyelvű tanítási tagozat lesz az áll. kereskedelmi fiú középiskola, az áll. kereskedelmi leány középiskola, az áll. tanítóképző intézet, az áll. zeneközépiskola. A beíratások időpontjáról később történik intézkedés.

A zsidó tanulók mind állami, mind az egyházi halóságok felügyelete alatt álló iskolákban csak a tanulók létszámának 6 százalékáig vehetők fel, és pedig osztályonként 40-es tanulólétszámnak az alapulvételével. Valamennyi iskolában okt. 15-én kezdődnek meg a tanítások.

Az erdélyi ref. egyházkerület elnöksége az új helyzet rendezésére és szervezési munka megindítására az alábbi intézkedést határozta el: A Nagy Ferenc és gróf Bethlen Bálint elnökléte alatt működő ideiglenes bizottság képviseli és intézi mindazon református egyházközösségek, intézmények, iskolák stb. összes ügyeit, amelyek a bécsi döntésig szorosan az erdélyi református egyházkerülethez tartoznak. Ennek az intézőbizottságnak központja Nagynyed.

Angliában lefoglalták a külföldiek aranyát. Londoni lapok jelentése szerint a kormány elrendelte az Angliában élő külföldi állampolgárok aranytárgyainak átmeneti lefoglalását. Az angol jegybank tervezetét dolgozott ki, amely arra irányul, hogy le kell foglalni az angol bankoknál elhelyezett minden külföldi aranyat, tekintet nélkül arra, hogy a lefoglalandó arany egyes személyeké, vagy pedig részvénytársaságoké. Az aranyra a külföldi hadianyagvásárlások lebonyolítása céljából van szükség.

Kaszás András 39 éves fuvaros, Szepes uca 73. szám alatti lakos a szoboszlói úton szalmapréselő gépet hozatott be a lovakkal. Közben a gép szerencsétlen véletlen folytán keresztült a lábán és azt összeroncolt. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

Kötelező munkaszolgálat Törökországban. Törökországban bevezették a kötelező munkaszolgálatokat az út- és hidépítésekre. A munkaszolgálatot hónapra terjed.

Öngyilkos tanító. Erdélyi László 27 éves elemi iskolai tanító Vácon revolverrel felfújta magát. Azonnal meghalt.

## Az alsözempléni református egyházmegye közgyűlése

Most tartotta Sárospatakon az alsözempléni református egyházmegye ezévi közgyűlését. A közgyűlése gróf Bethlen Pál felsőházi tag, az egyházmegye gondnoka mondott nagyhatású beszédet. Bevezetőben megemlékezett az erdélyi részek visszatéréséről, hálát adott Istennek, a Kormányzónak és mindazoknak, akiknek szerepük volt a visszatérés előkészítésében. Majd a következőket mondta:

Nemcsak területben és lélekszámában gyarapodott az ország, hanem lelkiéletben, történelmi tanulságokban is. Megismétlődött az, ami a Felvidéken történt. Erdélyben is magyar tanítókat,

magyar papoké az érdem, hogy megtartattunk. Az ő munkájuk eredménye, hogy a legfélreesebb kicsi faluban is felcsendülhetett a magyar Himnusz. Annál inkább kell értékelnünk ezt a töretlen helyreállást, mert akármilyen szegénységgel is küzdött a mi csonka országunk népe, az erdélyi magyar papnak és tanítónak nyomorúságával és önfeláldozó harcával a mi szenvedésünket nem lehet összehasonlítani. Fogódzkodjunk mi is hívő szeretettel papjaink kezébe! Lételegassuk és vegyük körül mi is hitbuzgó szeretettel templomainkat, iskoláinkat, erősítsük, gyamolítsuk, gyarapítsuk az egyházat, az iskolát.

## Budapesten egy kerékpáros halálra-gázolta Dániel Sándor táblabíró

Budapestről jelentik: Dr. Dániel Sándor 79 éves nyugalmazott táblabíró tegnapelőtt délelőtt budai lakása közelében a Szalag utcában sétálgatott. Amikor lelépett a járdáról, a lejtős úton vadul száguldozott lefelé egy kerékpáros fiatalember. Nem csegett az idős úrnak, hanem csak a hetyke kerékpáros legények jellegzetes fűtyével jelzett. Dániel Sándor nem vette észre a vágató kerékpárt, amely így elütötte őt. A kerékpáros tovább hajtott, még indulása pillanatában visszakibált:

— Nagyságos úr! Miért nem áll meg, amikor jelzett?...!

Dániel Sándor karját fájlalta, amelyen jelentéktelennek látszó horzsolást szenvedett a zuhanásnál, egyébként csak erős fejfájása és nyúltagy körüli fájdalmak voltak. A mentők, akiket a helyszínre hívtak, az uccán kötötték be a táblabíró karsérülését és kívánságára lakására vitték őt.

Tegnap délután dr. Dániel Sándor hírtelen rosszul lett. Az Új Szent János-kórházba vitték, ahol a tüzetesebb vizsgálat megállapította, hogy koponya-alapú törése van. Belső repedés érte a koponyát s ezért nem lehetett észrevenni súlyos sérülését. Állapota egyre rosszabbodott és késő délután a kórházi ágyon meghalt.

A rendőrség az elmenekült kerékpáros személyének megállapítására széleskörű nyomozást indított. Kiderítették a detektívek, hogy Farkas Imre 19 éves napszámos gázolta el Dániel Sándort. Bekísérték őt a főkapitányságra, ahol délelőtt letartóztatták.

Dániel Sándor régi erdélyi patricius családból származik és a világháború előtt tekintélyes tagja volt az erdélyi bírótestületnek. Tragikus halálhíre mély megrendülést keltett széleskörű ismerősei körében.

## Rendelet a belvizek levezetéséről

A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, hogy a téli és tavaszi árvizek folyamán az ez évben keletkezett belvizek elvezetésére a szükséges csatornák, árkok, csővezetékek létesítését a hatóság a vízjogi engedélyezésekre nézve fennálló rendes jogszabályoktól térően a legegyszerűbb és legenyégesen megrövidített eljárás lefolytatása után elrendelhesse. Minden birtokos köteles tenni, hogy hatósági határozat alapján birtokán keresztül a víz át- vagy levezetessék és a szükséges munkálatok elvégeztethessék. A rendelet a vízlevezetéssel okozott kárért való kártalanítást szigorúan körülhatárolt és csak igen kivételes szűk körre szorítja.

A kártérítési igény kérdésében pedig a bírót kizárja. A vízlevezető műveket, amennyiben azok az elfoglalt területek használatát meggátolnák, mielőtt csak lehetséges, de legkésőbb egy éven belül meg kell szüntetni és lehetőség szerint a korábbi állapot helyre kell állítani. A rendelet kiadására azért volt szükség, mert az idei árvizek során egyes helyeken jelentősen mezőgazdasági művelés alatt álló területeken visszamaradtak belvizek s ezek elvezetéséről gondoskodni kell, hogy az említett területek a mezőgazdasági termelés szolgálatába mielőbb bekapcsolhatók legyenek.

## FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás 269, eladásra került 263 darab. Árak: szedett sertés, súlyú minimum 126, öregsértés, másodrendű 124—126, tökesértés 136, angol sonkasértés 136, exportzsír 190.

HÍRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938. évi XX. tc. alapján kivettt hozzájárulás fizetésére kötelezettek kifizetésére 1940 október 1-én esedékes és az 1500—198. P. M. rendelet 50. §-a 1. bekezdése alapján ezen időpontig fizetendő. Ertesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos órák alatt délelőtt 8—12 óráig már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfelvétele a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1940 október 2-án megindul.

## Közgazdaság

### A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara országos gazdasági értekezlete

A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara országos gazdasági értekezletet hív össze, amelyben az agrárkérdéseket kívánják tárgyalni. Az értekezlet határozatait küldöttség útján juttatják el a földművelésügyi miniszterhez.

### TERMÉNYÁRAK

78 kg-os búza 23.20, rozs 19.20, kiváló sórárpa 26.20, zab 21.10, finom búzakorpa 16.80. A különféle termények közül csak a vörös köles árfolyama változott, új árfolyama 34.50—36.50. 78 kg-os, egészséges, száraz, rostalt búza költségmentesen vasúti kocsiba rakva, ab Debrecen: 21.85. Burgonyáárak változatlanok.

**MERANO Szálloda**  
Budapest, IV., Bécsi-ucca 2.  
Központi fűtés  
Hideg-meleg folyóvíz  
Panaszrendszer  
Igen mérsékelt árak  
Olcsó havi bérlet  
A legkellemesebb családi ház a Belváros szívében.

## Film

### Mária két éjszakája Az Apolló mozgó filmje

Zsúfolt nézőtér előtt a nagy siker minden előjelével mutatta be az Apolló mozgószínház a **Mária két éjszakája** új magyar filmet, mely valóban sok tekintetben eltér a sablonos meséjű daraboktól. Merész, eredeti témát ölel fel a film cselekménye, mely arról szól, hogy egy nyomorgó festőművésznőt megvásárol a gazdag férfi aki kiköti, hogy a nőnek nem szabad szeretni. Szilágyi Szabó Eszter, aki a múlt szezonban, mint a Kardoss társulat drámai hősnője aratott forró sikereket Debrecenben — játsza a festőművésznőt. Izó asszonyossága pompás mongol szépsége, egyre jobban elmélyülő művészete egy új asszonytípust: revellál a filmen, ami eddig határozatlan hiányzott. Kívűn ebben a szerepben, melyben tehetsége széles skáláját mutatja be. Mellette négy nagyszerű férfiszereplő: Uray Tivadar, Csontos Gyula, Greguss Zoltán és Pataki Jenő remekel.

Mellettük néhány villanásnyira örömmel fedeztük fel Kardoss Géza ízes, egyedülálló művészetét. Kár, hogy neki is, a kivűnő Kőműves Sándornak is csak néhány jelenete van. A rendezés a kényes témát finoman, izléssel viszi véghez. A „Mária két éjszakája” nagy siker lesz Debrecenben is, ezt az újszerű, érdekes filmet már a bemutatón nagyon melegen fogadta a közönség. A kísérő műsor kivűnő.

HÍRDETMÉNY. Ertesítem az érdekelteket, hogy a gazdasági ügyosztály a város Nagyalomzug nevű ingatlanláv két darab összeomlott jűhádály anyagára folyó évi október 4-én, pénteken délelőtt 10 órakor a helyszínen nyilvános árverést tart. 1. Kikiáltási ár hódályonként 80 P. 2. A vételárat, továbbá 0.6% bélyegilletéket vevő köteles az árverelő bizottság kezéhez azonnal kifizetni. 3. Vevő a megvásárolt felülépítményt 8 napon belül lebontani, a helyszínről elszállítani és a lebontott hódály helyét elegyengetni tartozik. Gazdasági ügyosztály.

## SPORT

### Kivűnő eredmények az FTC úszóversenyén

Budapest, szept. 26. Az FTC esütörtökön este az újonnan megnyílt fedett sportuszodában rendezte úszóversenyét. A verseny igen jól sikerült és a legkiemelkedőbb eseménye a 100-es I. osztályú hölgy hátúszásban Novák MUE 1.20.4 perces új országos csúcseredménye. 200 m-es I. osztályú gyorsúszásban 1. Tótos FTC 2.19.6, 100 m-es I. oszt. hölgy gyorsúszás 1. Vámos FTC 1.14.8, 100 m-es I. oszt. hölgy mellúszás 1. Gelhős MUE 1.28.3, Országos csúcseredmény beállítva. 100 m-es I. oszt. hölgy hátúszás 1. Novák MUE 1.20.4 új országos csúcseredmény. (MTI)

### Kassa csapata játszik vasárnap Debrecenben a DVSC-vel

A vasárnapi DVSC—Kassai AC mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A bajnokságra törő DVSC és az NB-be visszajutásért küzdő KAC találkozása bizonyára szép, élvezetes sportot hoz. A mai edzésen a DVSC biztatóan mozgott, további formajavulásról tett bizonyosságot. Különösen áll ez a támadósorra, mely megtalálta gólhívó cipőjét és egyre eredményesebben játszik. Ha Kristóf is csatársorba állhat ez a csapatrészt is kifogástalant fog nyújtani.

A DVSC-t csak szombaton állítják össze, amikor bizonyossá válik, hogy megérkezik-e a mérkőzésre Kristóf. Ha játszhat a kivűnő szélső, akkor a DVSC idei legerősebb összeállításában futhat ki a pályára: Keskeny — Csokai, Erdei I. — Galambosi vagy Ignácz, Erdei II., Gere — Kristóf, Szabó, Sidlik, Elek, Dombóvári együttesel.

A mérkőzést Szabó Kálmán, a kitűnő játéktechnikai vezető, akinek személye biztosította a mérkőzés sima, sportszerű lefolyását.

**A DVSC II.—P. MAV amatőr rangadót,** a délután fél 2 órakor kezdődő mérkőzést is komoly érdeklődés kísérte. A P. MAV csapata ma is egyike a legszebb futballt játszó együtteseknek és a debreceni közönség mindig szívesen látta debreceni pályán játszani a rokonszenves zöld-fehér csapatot. A P. MAV egyébként most reneszánszát éli. Fiaival kitűnő beváltak és pompásan egészítik ki a rutinos, nagytechnikai régi játékosokat. A püspökudvari csapat bombaformájára jellemzők eddigi nagygólarányú győzelmei, melyeknek során legutóbb a DMTE-t nyolc góllal verte. A DVSC II. bajnokságát a való küzdelemük szép sportot ígér. Reméljük, ezúttal a DVSC II-t jobban állítják össze, mint legutóbb, hiszen a debreceni vasutasok olyan kitűnő és nagy játékosgárdával rendelkeznek, hogy ez nem ütközhet nehézségbe.

**A DVSC II.—P. MAV mérkőzést** dr. Juhász Attila, B. Turul-DEAC mérkőzést Pál, NSE-MVTE-t Egressy, Nyiregyházi VSC-UKMSC-t Gorondy vezeti.

**Az NB III. Kárpáti-csoportjában** a Beregszászi FTC vezet 6 ponttal, második ugyancsak 6 ponttal a NyíVE, 3. Munkácsi SE, 4. Ungvári MTE, 5. Várpaláncai Turul, 6. UAC, 7. Akasztalona (Markos csapata), 8. NyKISE. Míg az utolsó helyeken a Nagyszőlősi Beszék és a Kassai Törökös állnak.

Szabó Sándor, a DMTE vezetője a Textilbe lépett és már vasárnap játszik Derecskén. Vidéki és kerületi Ifjúsági egyetemi bajnoki verseny. A Magyar Atlétikai Szövetség megbízásából a DEAC szeptember 29-én délután fél 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezte meg a vidéki és kerületi egyesületi bajnok II. fordulóját a DEAC és DGASE között a következő versenyszámokkal: 100, 400, 800, 1500 és 3000 méteres síkfutás, 110 méteres gátfutás, 4x100 és 10x400 méteres váltófutás, magas-, távol- és rúdugrás, súlylökés, diszkoszvetés.

**Élelmiszerárak Debrecenben**

marhahús I. r.	1.60-2.	karfiol drb.	—20—50
leveshús kg.	1.40—1.60	zsengebab lit.	—32—50
borjúcomb kg	1.60—2.60	csiperke gomba	1.00-1.20
juhús	1.20—1.40	dióbel kilója	3.60—4.00
báránycsont kg.	2.00	burgonya kg-ja	10—12
vesés kilója	2.40	nyári rózsa kg	—12
sértéskaraj	204	Ellarózsa kilója	—10
tarja	164	fokhagyma	—60—80
sódarhús	202	vöröshagyma	—16—24
vékonyoldal	170	karalábé drb.	—3—6
háj	212	káposzta kg.	—20—24
szalonna	208	kelkáposzta	—10—20
zsír	220	savanyúkáposzta	46—50
csirke párja	2.—3.00	zöldb b kg	—30—56
tyúk párja	3.50—5.00	főzőtök drb.	—10—22
kacsa párja	3.50—4.60	spenót csom.	—6
liba párja	7.00—8.50	uborka drb.	—2—16
élponty kg	1.80—3.00	zöldpaprika drb.	—1—5
jegelt ponty	1.80—2.00	alma kilója	12—96
apróhal kg.	—40—60	körte kilója	—54—120
csuka kilója	1.20—1.80	zöldtengeri csöve	—2—8
tej literje	—24—26	paradicsom	—14—26
tejfél literje	1.40—1.70	ősziarack	—64—1.60
túró kilója	1.—1.20	szilva kg.	—32—60
vaj kilója	5.—5.20	birsalma	46—76
gomolya kg.	2.40	sárgadinnye	16—18
búzakenyér kilója	—38	görögdinnye	16—20
tojás drb.	—9—11	szőlő kilója	—36—1.00
retek cs.	—8—10	dió	90—110
zöldség cs.	—8—12	szeder literje	—28—36

Eladó glocknis fekete átmeneti kabát, vaterines, télikabátok is használható, fekete szil rever, szürke bárnya kabátgallér. Péterfia u. 48. Megtekinthető 12—3-ig. 1234

Eladó sötétkék Bocskai-kabát, 15 éves leánynek és fehér sálkendő. — Árpád tér 46. 795

**ELADO HAZ**

Eladó ház olcsón Árpád tér 33. sz. alatt. Sarokház. Értekezni lehet dr Kovács ügyvéddel, Fiac ucca 71. 792

Gerenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolti helyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300 30 négyzetölees, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos címe a kiadóban. 8+

Téglakertben újonnan épült két szoba, konyha, spájz, mellékhelyiséggel, 300 négyzetölees telekkel azonnal beköltözhető, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 824

**ELADÓ HAZHELY**

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyzetölees telek, két lakással, nagy rak-tárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József utcára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe meg tud hat a kiadóban. 5+

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccában 268 négyzetölees villatelek négyzetölees kény 11 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsoni Segélyező Egylet bankpénztára. Kossuth ucca 8. szám alatt. 140+

**FÖLDBÉRLET**

Kiadó 24 hold tanyás föld a kondorosi állomás mellett. Értekezni Baranyi 42. 91

**ELADÓ FÖLD**

Eladó 10 hold jól beállított szőlő kövesúthoz egy km. Értekezni: Szakolyi közleg főjegyzőjénél. 329 10. 19.

**ELADÓ ALLAT**

Jorksleri fajtisza tenyésztőek eladó. 150 P darabja, Honvédtemető ucca 6. 1321 v.

**Bejelentés a felolvasó PÁLFI JÓZSEF**  
Kiadó a felolvasó IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomatja a TISZÁNTALI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felolvasó nyomatvezető SZIGETHY KÁROLY

**APRÓHIRDETÉSEK**

**LEVELEZÉS**

Haza jövök. Gy. 1234  
Falusi kislány barna férfi ismeretséget keresi „Nagyon árva vagyok” jellegre. 785  
Irjon, mindennap várom. Csók I. 1234

**ALKALMAZAST nyer férfi**

Fényképezőgépet állandó, vagy kisegítő munkára keres Berzéli. 965 10. 7.  
Egy erős fiú kifutónak felvétetik, ugyanott egy bejárónó is. Szalay sütőde, Csapó ucca 73. sz. 1234 v. v.

Konfekciós szabóság felvétetik. Huszár Gál 54. 806  
Cipészegedek tekész munkára felvétetek. — Árpád tér 48. szám. 796

Elsőrendű nadrágszabó állandó munkára azonnal felvétetik. Fuhrmann, Péterfia u. 21. 94  
Jómunkás fodrászsegéd azonnal felvétetik. — Tüzérlaktanya. 818

Kenyérkihordót kerékpárral felvesz a Kraszula sütőde, Kassa út 9 817

Jómunkás fodrászsegéd felvétetik. — Hermann, Miklósi u. 2. 812

**ALKALMAZAST keres férfi**

33 éves ny. tüzeállítás állást keres 2000 pengő övadákkal, pénzbeszedő vagy hasonló állást elcserjére vagy 15-ére. „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 794

**ALKALMAZAST nyer nő**

Kifutóleány felvétetik. Miklósi u. 27. II. ajtó. 814  
Jómunkás hölgyfodrász segédleányt felvesz Huszár, Batthyány u. 10. 813

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

Megbízható rendes bejárónót azonnal belépésre keresek. Szoboszlai, Széchenyi u. 24. 820

**ALKALMAZAST keres nő**

Jó és hosszú bizonyítvánnyal bejáró szakácsnői állást keresek. Cím a kiadóban 798

**AJÁNLAT**

Zománcozott tűzhelyek szakaszterű javítása, kiégett kályhák samottozása, kályhákoppány készítése. Levencsik Csapó ucca 87. sz. 75 10. 15

Poloskairtás ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1955 x. 3.

**POLOSKAIRTÁSI VÁLLALAT, Varga ucca 10. sz. Szücsék.**

Képzett lakás, élményekkel a Hungária parkban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József út 59 sz. telefon: 23-39 890 v

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan ucca 2. szám. 225 10. 17.

Férfi, női, gyermek és iskolai cipők, cserkész és vadász bakkanások legolcsóbban beszerezhető raktárából. Sas ucca 1. 1633 10. 8.

Paplanokat, pelyheket s vattából, ócska paplanokat portalanítva készít Nagy Gyula paplanos mester, Sas ucca 2. sz. 1984 10 15

Bé...abátfestés, cipőt, retikült villanygéppel festem, Nagy Károly, Batthyány 10. 1131 10 1

Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Elit” szalon, Rákóczi ucca 28. szám. 1516 10. 8.

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 v.

Beteglábra cipőt készít tessé Szilágyi, Szent Anna ucca 6 1130 10. 1

Diplomás masszírozó vibrációs fogyó s gyógy masszázst adok. Pedikúr szalon, Hangya épület. 1242 10. 18

Használt bútorait átcserelem modernre. Mindenféle új- és használt bútorok raktáron. Kossuth ucca 49. keresztéület. 1061 1. 19.

Szörmebundáját, már most készítsesse el a tél beállta előtt. Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy ucca 2. szám. 1332 10. 5.

**MOSOTT RONGYOT vesz lapunk nyomdája**

Kalapújdonságok nagy választékban érkeztek. Alakítás modell után 1.50-től Arany kalap-szalomban, Sas ucca 4. sz. alatt. 1919 10. 15.

Okmányairól eredetileg hű másolatot készít Berzéli műterme, Piac u. 38. 965 9. 30-ig

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. Telefon: 14-27. 1956 10. 5-ig

**HANGSZER**

Wirth, rövid zongora bérbeadó. Rákosi Jenő ucca 7. II. 1. 816

**OKTATÁS**

Románul tudótól nyelvelőket vennék. Cím: Ferenc József út 34. I. em. 3. 823

**ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG**

Vendéglőnek, borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség, hatalmas borpincevel, mellék-helyiségekkel kiadó. a Piac és Arany János u. sarkán. Felvilágosítás a házfelügyelőnél. 1968 10. 15.

**ÁTAD ÜZLET VENDEGLŐ**

Fodrászüzlet berendezés, férfi, modern, háromszemélyes eladó. Kétszalon ucca 13. 811

**ÉLELMISZER ITAL**

„MEGA” borozóban kitűnő fajborok 90 illértől, kisüstönfőtt pálinkák, frissen csapolt sörök. Dobárnál, Csapó u. 39. 715 10. 24.

**AUTO MOTOR KERÉKPAR**

Eladó AJS gyártmányú 750-cs oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 xv.

**VEGYES**

Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés, javítás, jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó ucca 101. szám. 392 10. 21.  
DKW és Fiat-Balilla autó alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi u. 24. 820

**BÚTOR**

Modern háló, ebédlő, bőrgarnitúra, hármasszékény, rézagy, jég-székény, reklamé szobaszal eladó. Kossuth 49. Keresztéület, 1061 1. 19  
Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

**KIADÓ LAKÁS egy szobás**

Kiadó egy szoba, előszoba, irodának is alkalmas. Csapó u. 26. szám. 822  
Egy szoba, konyha kis családnak 1-ére kiadó. Nyil ucca 105. sz. 815

**KIADÓ LAKÁS két szobás**

Két szoba, konyha, előszobás lakás, mellékhelyiségek kiadó. Rákóczi ucca 28. 772  
Kétszobás lakás több mellékhelyiséggel novemberre szép, rendezés, tiszta udvarban kiadó. Hatvan u. 24. 770

**KIADÓ LAKÁS három szobás**

Háromszobás, földszintes lakás mellékhelyiségekkel november elsejére kiadó. Simonffy ucca 32. 711  
Csapókerti kápolnánál 3 szobás, nagykertes ház eladó. Descó, Kigyó 39. 773

**BÚTOROZOTT SZOBA**

Különbejárható uccai bútorozott szoba kiadó. Gólya u. 8. 1234  
Bútorozott különbejárható uccai szoba kis előszobával kiadó. Mezena ucca 7. 808  
Központi fűtéses bútorozott szoba 2 személynek azonnal kiadó. Érdeklődni a kapusnál, Svetsits bérház. 805

**RÁDIÓ**

Egy 2+1 rádió dinamikus hangszórával olcsón eladó. Zápolya u. 17. 810

**INGÓSÁG VÉTEL**

Sárga viaszt vesz az Aranyegyszarvú gyógy szertár (színház mellett) 1857 10. 16.

**INGÓSÁG ELADÁS**

Betegtolókocsik, eredeti régi ülőgarnitúrák és alighasznált írógépek, prizmas látszócsövek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek és Mária Terézia üvegcsillárok igen olcsóért eladók Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. v. v.

**Ingóság eladás**

Hentesnek alkalmas nús hordó kocsis eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 494 v

**Ingóság eladás**

Zsíros hordók, boros s ecetes, káposztás, darás kádak állandóan raktáron báró Györfly hor dógártási telepén, Nap ucca 4. szám, új telefon 32-83. sz. 1287 10. 4.

**Ingóság eladás**

Fűrészporkályha, fűrészpör, gitár, 44-es cipő eladó. Rothermere u. 61. 767

**Ingóság eladás**

Ócska téglá kapható Salétrom u. 12. Telefon: 26—74, vagy a helyszínen: Bárczi u. 321

**Ingóság eladás**

Eladó egy jó gyermek sportkocsi. Simonffy út 5. 809  
Eladó bontásból téglá, deszka, faanyagok, ajtó. Simonffy u. 39. szám. 807